3agaga 1

 Orser

3agaua 2

3agagya 3%

Orser

>
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U3 dopmyasr (1) npu ¢=10 u ¢ =e moayuawrcs
¢opMysEl mepexoga K JECATHYHHBIM H HATYPAJIbHEIM
Jorapudmam:

_lgb ~Inp
log, b= ga’ log, b= na’ 2
M3 dopmynsr (1) cnegyer dopmyna log, b= 1
log, a

C momoibi0 MUKPOKANbKYJIATOPa BRIYKMCINTE log,; 80
¢ ToyHocth0 fo 0,01.
1) C nmomolnsio JeCATHYHLIX JorapudMoB mo popmyJie
(2) naxogum: log; 80 = ng% ~ 3,9886927.
4
2) C nomomp10 HATYPAJBLHBIX JOTapu(pMOB:
In 80

In3

log, 80 = ~ 3,9886928.

log, 80 =~ 3,99. <

dopmyJia nepexofa OT OJHOTO OCHOBaHMS Jorapudma
K APyroMy MHOTJ& MCIOJbL3yeTcs NPU DellleHUuH ypas-
HeHHui.

Pemunrs ypaBHenme log, x + log, x = g

logg x  logy x
log, 4 2
ITosromy ypaBHeHme npuHHMaeT Bujx log, x +

ITo dopmyse mepexona log, x =

+%log2x=g, orkyza log, x =1, x =2.

JByxnpouenTHbll BKJasg B cbepbaHK, paBHEIA a Dy6-
JAM, uepe3 n JeT craHoBUTcA paBHEIM a (1,02)",
a TPEXIpOLEHTHHIN BKJIAJ CTAHOBUTCH pPABHEIM
a (1,03)". Yepe3 CKONBbKO JIeT KaXABIA M3 BKJIAJOB
yaBouTcs?

1) Mna nepBoro Bkaaza 2a =a (1,02)", otkyna
(1,02)" =2, n =log, 4, 2. Brluncnenus mposeaém Ha
MHKPOKAJIBKYJIATODE:

log, o; 2 ~ 35,002788.

2) Insa BTOoporo BkjJaja n = log o3 2 U BRIUMCIEHHA
HA MHKDOKAJILKYJIATOPE IOKA3bIBAIOT:

log, o5 2 ~ 23,449772.

ITo nepBoMy BKJazy npuMepHo uepe3 35 JjieT, a 1o
Bropomy — uepes 23,5 roga. <
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307

308
309
310
311

312

313

314

315

YupaxxHeHHA
BRIUHMCJIHUTL C NOMOIILI0 MHKpPOKaJbKyaaTopa (301—302).

1) 1g 23; 2) 1g 7; 3) 1g 0,37; 4) lg %
1) In 81; 2) In 2; 3) In 0,17; 4) In g

Bripa3uTh JaHHBIN jorapudm uepes JeCATUUYHBIA U BRIYHUCJIHTH
Ha MUKDPOKaJbKyJATOpe ¢ TouHocThIO mo 0,01:

1) log; 25; 2) log; 8; 3) log, 0,75; 4) log, .5 1,13.

Bripa3uTh JaHHLIH jjorapudM Yepe3 HATYpPaJBLHBIM U BRIUUCINTD
HA MHKPOKAJIbLKYJATOPe ¢ TouHocThio o 0,01:

1) log; 5; 2) logg 15; 3) log,,9; 4) log,, 0,23.

BripasuTh gaHHBIH Jorapugm uepes jorapudM ¢ OCHOBaHHUEM 7:

1) logs 3; 2) lg 6; 3) log, 7; 4) log; %; 5) lg 7; 6) log, 7.
1g625

Bouncauts: 1) 5% 5 2) log, (log, 4-log, 3).
1

PeniuTs ypaBHeHHE:

1) log; x = 2 log; 3 + 4 log,; 2; 2) log, x—21log, x=9;
2

3) log; x = 9 log,; 8 — 3 log; 4; 4) log, x® + log 5 x =3;

5) log, x + logg x = 8; 6) log, x —logs x = i.

Hano: log; 2 = m. Hafitu: log,y 28.

Hano: lg 3 =m, lg 5 = n. Haittu: log,; 30.

Hano: logg 2 = m. Haittu: log,, 72,

Mauo: logys 8 = m. Haiitu: loggs 9.

logs 216  logz 24 9 log; 192  log, 24
logg 3 logs 8’ logip 2 loggg 2°

Beruucanrs: 1)

Pemuts ypaBHeHHe:

1) log? x — 9 logg x = 4;

2) 16 log3; x + 3log, x —1=0;
3) logZ x + 5 logy x — 1,5 =0;
4) logZ x — 15 logy, x + 6 = 0.

BrelyucauTs (He HCHONB3YA MHKPOKAJIBKYJIATOD):

logs 2 log, 3 1 2logy 3
1 + ; 2) |1 2+ g 7; 3 .
) logs 6 log, 6 ) ( 087 logs 7) g ) log, 9

Yucao xuTee ropoa-HOBOCTPONKH YBeJIHUMBAETCA €KerogHO
Ha 8% . Yepes CKOJBKO JIET YHCJO KUTeNedl YABOUTCA?
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316 IIpu ogHOM KadaHWHU MOPIIHEBOTO HACOCA H3 COCYJA yAANSAeTcsd
1,2% wumeromeroca B HéM Boaayxa. Uepes CKOJIBKO KadaHUM Ha-

coca B coCyje OCTaHeTcs .—116_ 4YacCThb nepnonaqanbﬂoﬁ MaccChbl
10

Boaayxa?
317 BruuCJIHTL HA MHKDPOKAJBKYJIATOpPe NpUGIHKEHHOE 3HaYeHHe
yucya e no opmyJe e 2‘«2+1+L+~—1———+...+——1—
2 2-3 2-3-4 2-3:4-...-n

opu: 1) n=7; 2) n=8; 3) n=9; 4) n=10.

Jlorapucdmuueckas QyHKIuUdd,
eé cBoiicTBa U rpauk

TR Prmee- Pavnnn Pooone R R Boroon R Hevenn B pe--

B mareMaTHKe X €€ NIPHJIOXKEHHAX YacTO BCTpPeYaeTcs
Jozapugmuieckans QYHKYua

y =log, x,
rze a — 3ajgaHHOe umcio, a >0, a # 1.
Jlorapudmuueckas pyHKIUA 06iafaeT CBONCTBAMH:

1) O6nacte onpejesenuss jorapubmmuuyeckoil QyHK-
IHH — MHOXKECTBO BCeX INOJIOKUTEJIbLHEIX YHCell.

@ Dro cieayer u3 omnpejeleHudA Jyorapudma, TaKk Kak
BhIpa’keHUe log, X UMeeT CMEICJ TOJIBKO IIPH X > 0. O

2) MHoOKecTBo 3HAaueHHUil Jorapupmuueckoil GyHK-
oMM — MHOXeCTBO R Bcex AeHCTBHTEJBHHIX YHCEI.

@® Dro ciaexyeT U3 TOTO, UTO JJIA J1060T0 JeliCTBATEIBHO-
ro umcja b ecTb TaKkoe IOJOMHUTEIbHOE YHCJIO X, YTO
log, x = b, T. e. ypaBHerue log, x = b nMeeT KOpeHE.
Takoif KOpeHb CyIIleCTByeT H DaBeH X = a’, Tak Kak
log, a®*=b. O

3) Jlorapudmuueckasa GyHKIUA He SABJIAETCA Orpa-
HUYEHHOM.

@ D10 caeayer ua cpoitcta (2). O

4) Jlorapudmuueckan pyHruua y = log, x aBaserca
pospacraiomeii Ha npomexytke (0; +00), ecau a > 1,
u ybrisawomeii, ecim 0 <a < 1.
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® Ilycts a > 1. Jlokaxem, uto ecam 0 < x; <x,, TO
y(x)<y(xy), t.e. log, x, <log, x,. Ilonssyacs
OCHOBHEIM JIOTapu(}MHUECKHUM TOKIECTBOM, YCJOBHE
X, < X, MOXHO 3amucaTh Tak: a'*®s "1 <g'%s*2, g
3TOr0 HEPABEHCTBA IO CBOMCTBY CTENEeHH ¢ OCHOBAHH-
em a > 1 caenyer, uro log, x; < log, x,.
ITycts 0 <a<1. Jokaxem, uro eciu 0 < x, < x,,
to log, x; > log, x,. BanucaB ycioBue x, < X, B BHJE

a'%:*1 < q'*%s *2  nonyunm log, x, > log, x,, TaK Kak
0<a<1l. O

OTMeTnM, uTO cHpaBeJJHMBH M CJIeAyIOI(Me JBa
yTBepx AeHuA: ecin a>1 n log, x, <log, x,,
rge x, >0, x,>0, To x;<x,; ecnm O0<a<l =mu
log, x, < log, x,, Te x; >0, x, >0, TO x; > X,.

5) Ecium a > 1, To ¢ysknusa y = log, x nmpuHHMaeT
MOJIOKUTEIbHBIE 3HAYeHus npu x > 1, oTpuuareisb-
Hele npu O0<x<1. Eciu O<a<1, To pyHKIHA
y = log, x NIpHHHMMaeT IOJOKUTEJIbHBIE 3HAYEHUA
npu 0 < x < 1, orpunarensHsie npu x > 1.

@ 3ro0 creayer u3 Toro, uto GyHKIHUA y = log, x npuHH-
MaeT 3HauYeHHue, paBHOe HYJI0, IpH x = 1 U sBIAeTCA
BO3pacTapollneii Ha npomexkyrke x >0, ecau a > 1,
u y6eBaomeit, eciu 0 <a<1. O
M3 paccMOTPeHHEIX CBOMCTB Jiorapu(pMUUECKOH PYHK-
nvm y = log, x cieayer, 4ro eé rpadMk pacHojoXKeH
npaBee ocu Oy ¥ MMeeT BHJ, YKA3aHHLIA HA DHCYH-
ke 39, a, ecnim a > 1, u Ha pucyHke 39, 6,eciu 0 <a < 1.
Ha pucynke 40 uzobpaxxkén rpadpuk ¢pyEkuuu y = log; x,
a Ha pucyHKe 41 — rpadmuk dysknum y =log, x.

Ocs Oy ABAAeTCA BepTHKAJBHOM aCHMIITOTON ﬁpa(pmca

dbyaxnum y = log, x.

YA YA
y=log,x
a>/
11 ‘ 1 1
a ; a
0 1 a x 0] a1 x
-1 1 y=log, x
O<a<l
a) 6)

Puc. 39
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Puc. 40

©

wY
| |
N’f

RY

y=log, x

Puc. 41

OrmeruM, 4To rpaduK Ja0GoH JorapudmMudeckoil GyHK-
uun y = log, x mpoxoaut depes Touky (1; 0). Ilpum
pellleHUY ypaBHEHUH 4acTO UCHOJB3YeTCA Claeyolas
TeopeMa:

“Teopema. Ecam log, x, = log, xz, r,nea>0 a;al
x; 30, x, >0, o x, = x,.

@ TIpeanonoxum, 4To X, # X,, HaNpuMep x; < x,. Ecan

3axaua 1

3anaua 2

Orser

3anaua 3

>

a>1, TO W3 HepaBeHCTBA X; <X, CJeJyeT, YTO
log, x, <log, x,; ectm 0 <a <1, To U3 HepaBeHCT
Ba x;, <X, caeayer, uro log, x; >log, x,. B oboux
cay4yafx MONYy4YUJIOCh IPOTHBOpPeYME C YCIOBHEM
log, x, = log, x,. CnegoBaTensso, x, = x,. O

Pemmntes ypaBrenue log, (3x — 2) = log; 7.

Hcnonn3ys AOKa3aHHYIO TeopeMy, moxydaeM 3x —2 =7,
orkyaa 3x =9, x=3. <

Pemnte HepaBeHcTBO log, x < 3.

Ilonssysace Tem, uro 3 = log, 23 = log, 8, sanumem
JaHHOe HepaBeHCTBO Tak: log, x <log, 8. Tak kak
¢ysxnusa y = log, x onpeaenena npu x >0 u BO3pa-
craeT, TO HepaBeHCTBO log, x < log, 8 BeImonHserca
npu x>0 u x < 8.

0<x<8. ¢

Pemntes HepaBeHcTBO log, x < —2.
3
3anumeM JaHHOe HepaBeHCTBO Tak: log, x <log, 9
3 3
®yurknua y=log, x onpegenera npu x>0 u y6uI-
3
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YA YA

% 7

1 x 01 x
-1
y=log x

2

a) 6)
Puc. 42

BA€T, MO3TOMY HEPABEHCTBO BHIMOJHAETCA mpu x > 0
ux=z9.

Orser x29. <

Jlorapudmuyeckas ¢ynknua y =log, x M mokxasa-
TenbHasas QYHKIUA y =a”, rae a > 0, a # 1, B3aumHO
0oOpaTHBI.

@ Pemas ypaenenue y = log, x OTHOCHTENBHO X, HOJY-
YyaeMm x = a¥; MeHsasa MecTamMM! x u y, umeem y = a*. O

T'padukn atux byskuuii npua=3 ua = % MOKa3aHkl

Ha pUCYHKe 42.

YupaxHeHHA

318 CpasHuTh ywncia:

1) log, S u log, é; 2) log, 9 u log, 17;
5 6 3 3
3) log, e u log, m; 4) log, g u log, g
2 2
319 BrIACHUTH, ABASETCH JU MOJONKUTEJIBHBIM WM OTPHIIATEIbHBIM
YHUCIO0:

1) log; 4,5; 2) log; 0,45; 3) log; 25,3; 4) logo,5 9,6.
320 CpaBHUTH C eAUHHIEH YHUCIO X, €CJH:
1) log, x =-0,3; 2) log, x=1,7; 3) log, x =1,3.
3

321 BriacHUTS, ABJIfAETCA JIU BO3pacTramolei unu yéersaomei QyHk-
ousA:

1) y=loggors x5 2) y=log zx; 3) y=lgx; 4) y=Inx.
2
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322

323

324

325

326

327

328

329

330

331

ITocTpouTs rpaduk GyHKIUM:
1) y =log, x; 2) y=log, x
2

ITo rpadpury dynxuum y = log, x HaliTH TpPUGIHKEHHO

log, 3, log, 0,3, log, 5, log, 0,7.
Hs06pasuTh cxemMaTudyecKU rpapur GyHKIUU:
1) y=1g x; 2) y=Inx; 38) y=log,,x; 4) y=log, x

5

Pemnts HepaBeHcTBO (325—326).

1) log, x > log, 3; 2) logl x <log, =;
5

3) lgx<lg 4; 4) In x > 1n 0,5.

1) logg; x < 2; 2)logy, x>2; 3)log, x>16; 4) log,, x <2.
2

o
ool

PemuTs ypaBHeHHe:

1) log; (5x — 1) = 2; 2) log; 3x+1)=2
3) log, 2x-38)=1; 4) log, (x +3) =

5) 1g 3x —1)=0; 6) lg (2-5x)=1.
Haittu o6iacth omnpejeneHns GyHKIAU:

1) y=log, (x - 1); 2) y=1log,3 (1 + x);
3) y = log, (x* + 2x); 4) y=log ;; (4-x?).

JlokasaTs, 4To GyHKHuUA y = log, (x% — 1) BoapacTaeT Ha IpoO-
MexyTKe (1; +00).

CpaBHUTL 3HAUEHUS BHIPAYKEHUI:

lg5+lg\/7 - 1g5+ﬁ;

2 2
3)3(1g7—1g5)n1g9—§1g8; 4) 1g lg lg 50 u lg® 50.

1)%+1g3n1g19—1g2; 2)

HaitTu ob6nacts onpexnesneHus QyHKINH:

1) y=1logg (x2—3x—4); 2) y=logﬁ(—x2+5x+6);
3 =1 4 =]

) y=logy s +5 )y Ogl 4

5) y =log, (2 - 2); 6) y= log 3*"1-9).

ITocTpouTs rpadhuxr GyHKIUM, HAUTH €€ 00JaCTh OIIpeAesIeHUs
¥ MHOYKECTBO 3HAYEHWM:
1) y=logs (x - 1); 2) y=log,(x+1); 3) y=1+logy x;
3
4) y=log, x—-1; 5) y=1+logs (x - 1).
3
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333 Pemurhs rpapuuecku ypaBHeHUe:
1) log, x=—x+1; 2) log, x=2x-5;
2
3) lgx =+x; 4) lg x =2~
334 IlocrpouTs rpadpuMk PYHKIUMHM, HAUTH eé 00J1aCTh OIpeAesIeHUS
¥ MHOYK€eCTBO 3HA4YEeHU M, yKa3aTh NPOMEMYTKH MOHOTOHHOCTH
1) y =|log, x|; 2) y =log, |xl;
3) y=log, |3 - x|; 4) y=|1-log, x|.
335 Haitru obaacTs ompefeneHUs GYHKIIAM:
1) y=log, |3 — x| - log, |x® - 8|;
2) y=logos vx+1+log,, (1 —8x%).

JlorapudpmMuuecKkue ypaBHeHUS

3amaua 1 Pemnts ypaBHeHUe
log, (x + 1) + log, (x + 3) = 3. (1)

Pp IIpennonoskum, 4To X — TAKOE YUCIAO, IPH KOTOPOM
paBeHcTBO (1) sABAAETCS BEPHBIM, T. €. X — KODEHb
ypaBHeHusa (1).

Toraa mo cBoMcTBY sorapudMa BEepHO PaBEHCTBO

log, ((x +1) (x + 3)) = 3. (2)

W3 aToro paseHcTBaA IO OompejeseHN0 Jorapudma mo-
ay4yaeMm

(x+1)(x+3)=8, (3)

x*+4x+3=8, r.e. x**+4x-5=0, orkyaa x, =1,
x, =-5.

Tak kak ypaBHeHue (3) ABIASETCA CJIEACTBHUEM HCXOJ-
HOrO ypaBHEHHA, TO HeoOxoauma mnposepka. IIpose-
puM, SABAAIOTCA AU 4ydcaa 1 ¥ —5 KOpDHAMU ypaBHe-
Husd (1). IloacraBnsas B JIeBYIO 4aCTh MCXOAHOTO ypasB-
HeHUs x =1, monyuaem log, (1 + 1)+ log, (1 + 3)=
=log,2+1log,4=1+2=3, T.e. x=1— KopeHb
ypaBHeHus (1).
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Otgaer

3anaga 2

- Orser
3amaga 3

. O'rBeT
3anaga 4

OTtger

>

IIpu x=-5 uucia x+1 um x+ 3 OTpUIlATENbHEIL,
¥ TO3TOMY JeBas 4YacTh ypaBHeHua (1) He umeer
CcMEICJIa, T. €. X =-—D He SABJIAETCA KODHEM B3TOro
YpaBHEeHHUS.

x=1. <
BameuaHnue. Pemenue ypasHeHusa (1) MokHO 3a-
MEHUTH pelleHreM DaBHOCHJILHON eMy CHCTEeMBI
x+1>0,
x+3>0,
log, ((x+1) (x+3)) =3.

Peuiuth ypasHernue log, (1 — x) =3 - log, (3 — x).
Ilepenecém sorapu¢M U3 OpPaBoOil YACTH B JIEBYIO:
log, (1 — x) + log, (8 — x) =3,
OTKYAA
log, (1 - x) (3 -x)) =3,
(1-x)(83-x)=8.

Pemias 9TO ypaBHeHMe, HoJydaeM x; =5, x,=-—1.
Yucno x, = 5 He ABAAETCA KOPHEM MCXOJXHOIO ypas-
HeHUd, TAK KaK OpU X = 5 JeBasd U IIpaBas 4acTH
ypaBHeHus TepAloT cMuIca. IIpoBepka IOKashHIBaerT,
YTO YHUCJIO X = —1 ABJASeTCA KOPHEM HCXOJHOro ypas-
HeHH4.

x=-1. <
Penmints ypaBHeHUE

lg (2x%2 — 4x + 12) =1g x + 1g (x + 3).
ITo cBoiicTBy sorapudmMos

lg (2x2 — 4x + 12) = 1g (x? + 3x),

oTkyaa (mo Tmeopeme § 18) 2x% — 4x + 12 =x* + 3x,
x2—Tx+12=0, x, = 3, x, = 4. [Iposepka nmoxa3snIBa-
eT, 4To 06a 3HAUEHUS X ABIAIOTCA KOPHAMHU MCXOAHO-

ro ypaBHeHHUA.
=38, x,=4. 4

Pemuts ypasenue log, (3x + 4) = log, (5x + 8).
IIpupaBHUBas BHIpaXKeHUd, CTOAININE IOJ 3HAKOM JIO-
rapudma, nmonydaem 3x + 4 = Bx + 8, orkyga x = -2,
BreimosIHAA IPOBEPKY, y6eKgaeMcs, UTO NpH X = —2
JeBad ¥ IpaBas YACTH MCXOJHOrO ypaBHEHUS He MMe-
IOT CMBICJIA.

Kopneit mer. <
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3anada 5

Oreer

3anaua 6

Orser

3anagya 7

Orser.

>

PemuTs ypaBHeHUe
log, (2x — 1) - log, x = 2 log, (2x — 1).
IIpeo6Gpasyem ZaHHOE ypaBHEHUE:
log, (2x — 1) - log, x — 2 log, (2x - 1) =0,
log, (2x — 1) - (log, x - 2) = 0.

IIpupaBHENBas KaXALIM N3 MHOMKUTeNEH JIeBOM YacTH
YpaBHEHHUSA K HYJIO, II0JydaeMm:

1) log, (2x —1)=0, orkyga 2x - 1=1, x, = 1;

2) log, x - 2=0, orkyza log, x =2, x, = 16.
IIpoBepka moxkassIBaeT, 4TO 004 3HAYEHUA X SBIAIOT-
Csi KODHSMM HMCXOZHOIO ypaBHEHMA.

xl:]., x2:16. q
Pemurs ypasaenue log,; x + log, 3 = %

YpaBHeHMe MMeeT CMBICI, €CJIH
x>0, x=#1. 4)

ITycre t = log, x, Toraa log, 3 =% U ypaBHeHUe IIpH-

MeT BH[ t+%=%, mmm 2t2-5t+2=0, orkysa
t,=2, t2=%. Ecaim t=2, To logsx=2, x=9.

Ecau t=%, TO 10g3x=%, x=+8.

HalinenHble 3HAUEHNUA X YAOBJIETBOPSAIOT YCJOBUAM (4)
¥ SABJISAIOTCA KOPHAMH AAHHOTO YpPaBHEHUS.

x,=9, x,=+/3. <
log, x—log, y=1,
4y’ +x-12=0.

M3 mnepBoro ypaBHeHUs BBIPA3UM X 4Yepe3 y:

Pemnts cucremy ypaBHeHUWH {

log, x _ log, 2, X_-92 «x= 2y. IloacraBuB x =2y
Yy y

BO BTOpOE ypaBHeHue CHCTEMBI, TMOJIYYUM

4y + 2y — 12 =0, oTkyAa y,= g—, Y, = —2. Haiigém

3HavyeHuda x: x, = 3, x, = —4. IIpoBepkoit y6exgaem-

cs, 4TO | 3; —g— — pellleHHMe cucTeMbl, a (—4; —2) He

ABJAETCA €€ pelieHueM.

1)<
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336

887

339

341

344

YupaxHeuus

VCeTaHOBUTB, KAKOE U3 JAaHHBIX ABYX ypaBHEHU ABJIAETCH cel-
CTBHMEM JDYroro ypaBHEHUS:
1) x-3=0 u x> -5x+6=0; 2) |x|=5 u Vx% =5;
2

- 2
3) x—-§i=0 n x2-3x+2=0;

x-1
4) logg x +logg (x —2)=1 u logg (x (x - 2)) = 1.

Pemnts ypasHeHue (337—341).
1) log, (x — 5) + log, (x + 2) = 3;
2) log, (x — 2) + log, (x + 6) = 2;
3) lg(x++3) +1g(x—3)=0;

4) lg(x-1)+1lg(x+1)=0.

1) Ig(x-1)-1lg(2x-11)=1g 2;
2) lgBx-1)-1lg(x+5)=1g 5;
3) log, (x* - x) — log, x = log, 3.

1 2 _ By = 1,
1) P lg (x°+ x - 5) lg(5x)+lg5x,
2) % lg (x% — 4x — 1) = lg (8x) - lg (4x).

1) log, (5x + 3) = log, (7x + 5);
2) log, (3x—-1) =log, (6x +8).
2 2
1) log; (x — 1) log, x = log, x;
2) log, xlog,(3x-2) =log, (3x-2);
3 3 3
3) log, (3x + 1) logy x = 2 log, (3x + 1);

4) logﬁ (x — 2) log; x = 2 log, (x — 2).

PemnTs cucremy ypaBHeHMIA:

m lgx-lgy=2, 9 logz x+logs y=2,
x—10y = 900; x2y-2y+9=0.

Pemuts ypaBHenue (343—345).
1) logy x*=0; 2) log, x2=3; 3) log, x*=0; 4) log, x* = 6;
5) lgx*+1g (4x) =2 +1g x%; 6) lg x + 1g x = Ig (9x).

1) log, ((x + 2) (x + 3)) + log, ;‘;i =2

2) log, ;‘: +log, ((x—1) (x +4)) = 2;

3) log, x%-log, —~ 5= 3; 4) log, £+ 4 +log, x2=5.

x+ x
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345 1) 23%x. 5%x_ 1600; 2) 2logs x* gloksx_ 400,

1 L2 _q 4 1L 2
4+1gx 2-1gx 5-1gx 1+lgx

346 He pewras ypaBHeHHMl, BEIACHUTb, PABHOCHJIBHBI JH OHH:
1) 23+1=23 y 3x4+1=-3;
2) log;(x-1D)=2 u x-1=9.

347 PemuTh cUCTEeMy ypaBHeHUII:

1 1
lgx-1lgy=7, log, x+ = log, = =4,
{gx gy gy Jlogz 2+ logy
lgx+lgy=>5; xy=2.
Pemute ypasHeHue (348—352).
348 1) log, x—2log, 2 =-1; 2) log, x + log, 2 = 2,5;
3) log; x + 2 log, 3 = 3; 4) log; x—6log, 3=1.
349 1) log ,9+log ; 4=2; 2) log .16 —log ; 7=2.

350 1) lg (6-5*—25-20%)—lg 25 = x;
2) lg(2*+x+4)=x—-x1g 5.
351 1) lg2(x+)=lg(x+1)-lg(x-1)+21g2(x-1);
2) 2 logy (4 — x) - log,, (4 — x) = 3 log; (4 — x) — log, (2x).

352 1) ,flog,25+3=—1

log; x’

2) |/2logZ x +3log, x5 = log, (2x).

353 Haiitu Bce 3HaueHHS mapaMeTpa @, OPH KOTOPBIX yDaBHEHHE
5 logs x + log, x — 4 log,, X =a HMeeT KOpHH.

JlorapudmMuueckue HepaBeHCTBa

IIpu usyuyenunu norapudpmMuyeckoit GyHKOUHU paccMar-
pUBaJIKCHL HepaBeHCTBa BHJAa log, x < b u log, x > b.
IIpuBeséM mpuMephl pellleHUA Gojiee CHOMKHBIX JIOra-
pudpmMudecKux HepaBeHCTB. OGBIYHBIA CII0COG pele-
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3anaga 1

3agaga 2

HUA TaKUX HEPaBEeHCTB 3aKJIOYaeTcs B Ilepexoge OT
HUX K OoJjiee mpocTOMY HEePaBE€HCTBY MJIM CHCTEME He-
PaBeHCTB, MMeIOIeld TO Ke caMOe MHOJKECTBO pelle-
HHUil, T. €. K paBHOCUJILHOMY HePaBeHCTBY MJIM K paB-
HOCHJIbHOM CHCTEeMe HEepPaBeHCTB.

PeIIII(ITb HepaBeHCTBO
lg (x + 1)< 2. 1)

IIpaBas yacTs ZAHHOTO HEPABEHCTBA MMeEET CMBICI IIPHU
BCceX 3HAYEHMAX X, a JieBas 4acTb — npu x + 1> 0,
orkyza x >-1, 1. e. x > -1 — 06JaCTh OIpeAeJeHUS
HepaseHcTBa (1).

HUcxonHoe HepaBeHCTBO 3aMHUIIEM TaK:

lIg (x + 1) < lg 100. (2)

Tax kak 10 > 1, ro x + 1 < 100, orrkyza x < 99. Yuu-
THIBAS 00JIACTH ONpeAeIEHUA HCXOAHOI0 HepaBeHCTBa,
nonyuaem —1 < x € 99. <

PemntTs HepaBeHCTBO
log, (x — 3) + log, (x — 2) < 1. 3)

Jlorapudmuueckass (GyHKIUA OmNpegesieHa INPH II0-
JIOKUTENBHBIX 3SHAYEHUAX apryMeHTra, MO3TOMY Je-
Bafg 4YacTh HEpaBeHCTBA HMMEET CMBICA NIpH x — 3> 0
nx-2>0,
CienoBaTenbHO, 00J1aCTHIO ONMpeeJeHUS STOro Hepa-
BEHCTBA SABJAETCA NMPOMEXKYTOK (3; +o0). ITo csoiicr-
BaM JorapudmMa HepaBeHCTBO (3) mpm x >3 paBHO-
CHJILHO HEPABEHCTBY

log, (x — 3) (x — 2) < log, 2. (4)
Jlorapudmuueckas GyHKIMS ¢ OCHOBAHMEM 2 BO3pa-
crajomafn. ITosromy npm x > 3 HepaBeHCTBO (4) BHI-
nojHsiercd, ecau (x — 3) (x — 2) < 2.
Taxum o06pa3oM, HCXOAHOe HEpPaBeHCTBO (3) pas-
HOCHJIBHO CHCTeMe HepaBeHCTB

(x-3)(x-2)<2,
x > 3.

Pemrasi mepBoe HepaBEeHCTBO 3TOH CH-

Vm cTeMmsbl, HonydaeM x2 — 5x + 4 < 0, or-

0

Puc. 43

1

3 4 kyga 1 <x<4. Cosmemasa OTpe30OK
[1; 4] ¢ npomexyrkom (3; +oo), moO-
ayuaem 3 < x < 4 (puc. 43). <
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-4

Puc. 44

3anaua 3*

354

355

Orner

G, & 22y
o 4

0 2 -6
6)
AN |
-6 -4 0 2 4
8)
Pemuts HepaBeHcTBO
log, (x2+2x-8) > ~4. (5)

2
ObnacTh ompefeneHNsi HepaBEHCTBA HAXOZUTCA U3
yeaosus x2+ 2x — 8 > 0. Hepasencrso (5) MOXKHO
3anucaTh B CJHELYIONEM BHIE:

log, (x2+2x-8) > log, 16.
2 2
Tak kak norapudpmMudeckas QyHKIUA ¢ OCHOBAHKAEM %

sABAseTca yOwIBamIeif, TO AJA BCeX x U3 obiactu
onpeieJeHNs HEPABEHCTBA IoaydaeM x° + 2x — 8 <
< 16. Takum o6pa3oM, UCXOgHOe HepaBeHCTBO (5) pas-
HOCUJIBHO CHCTEME HEPABEHCTB

x2+2x-8>0, x2+2x-8>0,
um
x2+2x -8 <16, x24+42x-24<0.

Pemas mepBoe KBagpaTHOe HEPABEHCTBO, IHOJydaeM
x <-4, x > 2 (puc. 44, a). Pemas sropoe KBagpaTHOE
HEPaBEHCTBO, NojaydaeM —6 < x < 4 (puc. 44, 6). Ciue-
IOBaTEJbHO, 00a HepPaBEHCTBA CHCTEMBI BBHIMOJIHSAIOT-
CA ONHOBPEMEHHO mpu -6 <x <-4 u npu 2<x<4
(puc. 44, 8).

-6<x<-4, 2<x<4. <

YupaskHeHHA

Haiitu o6nacth onpepeneHus QpyHKINM:
1) y=1g Bx - 2); 2) y =log, (7 - 5x);
3) y=1log, (x*-2); 4) y = log, (4 - x?).

2

Pemure Hepasencrso (355—3857).
1) logs (x + 2) < 3; 2) logg (4 — 2x) = 2;
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356

357

358

359

360

361

362

363

364

3656

366

367

3) logs (x +1) <-2; 4) logl(x—1)>—2;
3
5) log, (4-8x)> -1; 6) logg(2—5x)<—2.

5 3
1) Igx>1g8+1; 2) lIgx>2-1g 4;
3) log, (x-—4)<1; 4) logl(3x—5)>logl(x+1).
5 5

1) log,; (x — 3) + log,; (x - 5) < 1;
2) log, (x—2)+log, (12-x) > -2.
3 3
HaiitTn obnacts onpefenenus GyHKIHH:
3x+ 2,
1-x’

3) y=lgx+lg (x+2); 4) y=Jlg(x-1) +1lg (x+1).

Pemntes HepaBencTBO (359—367).

1) y =log, (x® — 4x + 3); 2) y=logg

2
1) log, 8x-2 .0 2) loglzx +3<O;
x2+1 3 X
3) lg(Bx—4)<lg (2x + 1);
4) logl(2x+3) > log, (x+1).
2 2
1) logg (2 —4x+3) < 1; 2) logg (x2—8x +2) > 1;
3) log, (x? + 2x) > 1; 4) log, (x%—2,5x) < 1.
3
1) 1g (x2 - 8x + 13) > 0; 2) log, (x2-5x+7)<0;
5
3) log, (x* + 2x) < 3; 4) log,(x2-5x—-6) > -3.
2
1) log, log, x% > 0; 2) log, logl(xz— 1) <1.
3 2
1) log,, x — log; (x — 2) < log, , 3;
2) lgx—logy, (x-1)> log,, 0,5.
1) log}, x — 5 log, , x < —6; 2) logl, x + 3 log,, x > 4.
L+ 2 <1, 2) log, (2-3%) <x+1-log, 4;

S5-1lgx 1+1gx
3) log,,_,(4x+7)> 0; 4) log ,_; (V6 -2x) <0.
5x-6
2 7

=

3*-1 9*_2°

4% (J161-%-1+2) <4|a*_1|.
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368

369

370
371

372

373

374

376

376

377

378

YnpasxkaeHus
K raase IV

Boruucnurs (368—372).

1
1) log,; 225;  2) log, 256;  3) 1 4) log; -1
) logy; ) log, ) og32 3 ) logy 343
1) log, 64; 2) log, 81; 3) log, L;  4) log, L.
‘ 3 g 27 2 64

1) log,; 1; 2) log, 7; 3) log,, 64; 4) log,,; 9.

O f=

DI 2 10y g st g (

J logg 4

1) 4logl3— logl27 2log16
2

2) %lg0,001 +ng100 1g,/1ooo

BriuHMCINTE ¢ MOMOIIBI0 MUKDPOKAJABKYJIATOPA:
1) logg 7; 2) log; 12; 3) log, 3 0,17; 4) log, , 8,1.
IlocTpouts rpadur byHKIMH:
1) y=1log, x; 2) y=loglx

4
Kaxas u3 gananix GpyHKIMi aBjIAeTca BospacTanomei? y6uIBaio-
me#? IIpn KakMX BHAYEHHAX X KaxJad (QYHKIMA IPHHUMAET
TOJIOYKUTENbHbIe 3HAYEHUSA? OTpHUIATEJIbHEIe 3HaueHUA? 3Haue-
HHA, paBHEIE HYJIO?

BeisicHETS, ABIAETCA JIM BO3pacTaolei uiny youBawome GyHk-
H:
1) y=1logy, x; 2) y=logﬁ x; 3) y=loglx; 4) y=log 5 x.

e 2

Pemuth rpadpuuecku ypaBHeHHE:
1) log; x =5 — x; 2) log, x = 3x.

3
Haiitu o6iacTs onpegeseHua QpyHKIUH:
1) y = log, (5 — 2x); 2) y = log, (x* - 2x).
Pemuts ypaBuenue (378—380).
1) log,(7-8x) = -2; 2) 1g (x2-2)=1g x.

2

113



379 1) lg (x*-2x)=1g 30 — 1;

2) log, (2x* + x) = log; 6 — log; 2;

3) lg2x-8lgx=4; 4) logZx - 5log, x + 6 =0.
380 1) log, (x—2)+log, (x—-3)=1;

2) log; (5 —x) +1log; (-1 —x)=38;

3) lIg(x-2)+1gx=1g 3;

4) log 5 (x—1) +log ;5 (x +4) =log ;5 6.

Pemnts HepaBeHcTBO (381—383).
381 1) log, (x - 5)<2; 2) log; (7T-x)>1;
3) log,(2x+1)> -2; 4) log,(3—5x) < -3.
2 2
382 1) logy (5 - 4x) <logg (x — 1);
2) log, 3 (2x + 5) > log, 5 (x + 1).

383 1) lg(x®2+2x+2)<1; 2) log; (2% + 7x — 5) > 1.

IIposeps cebs!

1 BuruncanTh:
1) logg 125; 2) 1g 0,01; 3) 2'°823; 4) g2lEsT;
- b) log, 68 —log, 17.
2 IlocrpouTs cxemaTHuecku rpabux GyHKUUA:
1) y=logy, x; 2) y=log, x.
8  CpaeBHuTh, uuciua:
1) logy, 3 u log , 2,5; 2) log, 0,7 u log, 1,2.
‘4" Pemiurs ypapHenue:
1) logs Bx+1)=2; 2) logy(x+2)+1logy x=1;
) In(x®2-6x+9)=In3+1n(x+3).
P . {lnx—lny=1n3,
Pemiurh cucreMy ypasHeHuH
x—-2y=>5.

6 PemuTh HEPABEHCTBO:
1) logg (x — 1)< 2; 2) logl(2—x)> -1.
5

384 BrLIYHCIHUTE:

1 1

1) log o ——; 2) log H
PR 5 9545

3) 22—10325; 4) 3,610g3’6 10+1;

5) 2 log; V5 +3log, 8; 6) log, log, log, 2'°.
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385 CpaBHUTb uncJa:
2logy5+logy 9

13 2) 2 * u V8.

3

386 Brrumcauter log,;;, 64 ¢ Toumocthio mo 0,001, 3snas:, uTO
lg 3 ~0,4771, lg 5= 0,6990.

387 Brrumcnute logs, 15 ¢ TounocThio mo 0,001, suas:, uTo
lg 3 ~0,4771, lg 5 = 0,6990.

388 IIpu KaKuX 3HAUEHUAX X CIIPABEAJHUBO HEPABEHCTBO:

1) 1og1% u log
2

1) log, 8 < log, 10; 2) logx% < logx%?

389 Peunts rpapuueckm ypaBHEHHE:

1) log3x=%; 2) 2%=log, x.
2
Peutnts ypaBuenue (390—395).

5+4x
390 1) 3%*=10; 2) 23*=3; 3) 1,3%*-2=3; 4) (l) =1,5;

3
5) 16* —4*+! - 14 = 0; 6) 25*+2.-5"-15=0.
391 1) log,; x + logy x + log,, ng;

2) log3x+logﬁx+log1x=6;
3

3) log; x - log, x = 4 log, 2;

4) log, x - log; x =9 log, 3.

392 1) log; (2 — x®) - log, (-x) = 0;
2) log; (x* - 12) - log, (~x) = 0;

3) log,Vx—3+log,V3x—7 = 2;
4) lg(x+6)—lg J2x -3 =1g 4.
393 1) logﬁx+ 4 log, x + logg x = 13;
2) logys (x + 2) — log, (x — 3) = % log ; (—4x-8).

7z
394 1) log,5+log ; 12+L1log,3=1;
x w2
2) %logx7—logﬁl_3—logxz28=1.
7
395 1) log, —>— =log, x; 2) log, 1% =log, x;
x-1 57—1' E
3) g **8 _1gx; 4) lgX=% _1gx.
x-1 x -2
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396

397

398

399

401
402

403

406

Pemrnts HepaBeHcTBO (396—397).

1) log g (x—4) +log G (x+1) < 2

2) log, 7 (x—5)+log, 5 (x+12) <2;
3) log, (8x% + x) > 2 + log, x? + log; x;
4) log, x + log, (x — 3) > log, 4;

5) log,(x—-10)—log,(x+2)> -1;

5 5
6) log | (x+10)+log , (x+4)> 2.
J7 J7

1) 4log, x—33log,4<1; 2) log, 3 <4(1+log, x).

3
HokasaTh, YTO €CJIM IOCJHEeJ0BATEJBHOCTh MOJOMXKHUTEIbHBIX YH-
ceJl ABJIAETCA MeOMETPHUYECKOM Imporpeccuei, To uxX Jorapudmsal
O OJHOMY M TOMY K€ OCHOBAHHMIO 00pasyloT apudMeTHUYECKYIO .
MPOT'PECCHIO.

Hai#iTu Tpu nocJieoBaTeJILHEIX YJIeHA M'eOMeTPHUYECKOM mporpec-
CHH, €CJIM X cyMMa paBHa 62, a cymMMa HX JeCATHYHBIX JIOTa-
pudMoB paBHa 3.

IMocTpouTs rpadur GyHKIMH:
1) y=—1— 2) y=-L

log, x Inx

Pemute ypaBHenue (401—403).

3lg3 x—glgx

=100 ¥10.

1) x#° 4 9*=g; 2) x

1) 3+21log,,,3=21log; (x+1);
2) 1+2log,,,5=1logs (x+2).

1) log, (2 — 5) —log, (2* - 2) = 2 - x;
2) log,_,(B-x)=log;_, (1 -x);
3) log, (2*+1)-log, (2**1 +2)=2;
4) logg, ,, (6x+3)=2—log;, .3 Bx + 7).
Pemruts HepaBeHCTBO:
1) log,(2%%2 —4*) > - 2; 2) log , (671 -36%)> -2,

3 5
PemuTh ypaBHeHHE

log, x - log, (x — 3) + 1 = log, (x? — 3x).
Peuiuts HepaBeHCTEBO
| | <_38
log,x-1 log, x%+1 2
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R84

. TpuronomerpuueckKue

-7

Puc. 45

topmyrbr

Mamemamurxa ecmv maxas nayxa, komopas

nokassiéaem, KaxK U3 IHAEMbLX KOAUYeCME
Haxolumb Opyzue, Ham ewé Heu3secmmble.
A.C. Anuukoe

Pannannas mepa yria

Y AN Beeons Fooons bee-n- T

IIycTs BepTHKanbHasd IpAMas KacaeTca
B Touke P okpykHocTH paguyca 1 ¢ menT-
pom O (puc. 45). Byaem cuutath 3Ty mpsa-
MYIO YHCJIOBOH OCBIO C HAYAJIOM B ToYKe P,
a TMOJIOKUTEJIbHBIM HAIpPaBICHHEM Ha IIpdA-
MOl HampaBJieHHe BBepX. 3a eIUHHIY AJIH-
HBI Ha YMCJIOBOHM OCH BOBBMEM DAJHYC OKPYXK-
HocTH. OTMETHM Ha NPAMOM HECKOJBKO TO-

yek +1, tg, +3, tn, rae n~ 3,14 — uppa-
IMOHAJbHOE uncyio. Boo6pa3uB aTy npsmyio
B BHJEe HepacTAKUMON HHUTH, 3aKpeljéH-
HOH Ha OKPYKHOCTH B TOuKe P, 6yzeM Mbic-

JIEHHO HaMAaThIBaTh €é Ha OKPY KHOCTL. IIpu
9TOM TOYKH YHCJOBOH MpAMOH ¢ KOOpAHUHA-

TaMHU, HampuMep, 1, %, -1, —2 mepei#igyT co-
OTBETCTBEHHO B TOYKM OKpYyXXKHOCTH M, M,,
Mg, M,, takue, uTo anuna xyru PM,, paB-
Ha 1, nnuna ayru PM, paBHa g H T. .

Takum ob6pasoM, Kaxdoii mouke npamoit

cmasumcsa 6 coomeemcmeue HeKomopas
MmouKa OKpYICHOCMU.
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Tak Kak ToOukKe NpAMOM ¢ KoopauHAaTO 1 cTa-
BHUTCA B COOTBETCTBMe TOukKa M, TO ecre-
CTBEHHO cuHMTaTh yrox POM, eauHUYHBIM
M Mepoi 3TOro yrijia M3MepAaTh APyrue yrJibl.
Hanpuwmep, yrox POM, ciegyer CUMTATh pas-

HBIM g Takoit cnoco6 u3MepeHus yrJOB LIH-

POKO HCIIOJIL3YETCA B MaTeMaTHKe U (QU3HKe.
B aToM cayyae roBopsAT, YTO YIJILI H3MEPAIOT-
Puc. 46 cd B paguaHHOH Mepe, a yrox POM, na3wuBa-
0T yrjiioM B oaumH paxuaH (1 pax). Hauna
Ayru oKkpy:kHocTH PM, paBHa paauycy.
PaccMOTpDHM OKpYKHOCTL paguyca R ¥ OTMeTHM
Ha He#t ayry PM pauewl R um yron POM (puc. 46).
: ITenTpanbHbI#i yroj, onmMpalommiica Ha Ayry, AJVHA
- KOTOpO# paBHa DagMyCy OKDPYKHOCTH, HA3BIBAETCH
. yIJIoM B OAWH pagHaH.
Haiiném rpagycuyio mepy yria B 1 pag. s kypca reo-
METPHH H3BECTHO, UYTO Ayre AJUHOH TR (OOJYOK-
PY’KHOCTE) COOTBETCTBYET LeHTPaibHLIH yroa B 180°,
Torjga Ayre AJuHOM R cooTBeTCcTByeT yroj, B M pas

MEeHBIIHH, T. €. .
1 pag = (&9.) .
n

Tak kKak © ~ 3,14, to 1 pag = 57,3°.
Ecau yron comepXuT O pajg, TO ero rpagycHad Mepa

paBHA .
o pau=(18—0a) . 1)
T

3amaua 1 HajitTu rpagycHyilo Mepy yrja, paBHOTO:
1) npag; 2) gpan; 3) %ﬁ paz.

» IIo popmyrne (1) Haxommm:
1) © pax = 180° 2) g pax = 90°;

3) §£pa,z:=(1~’-3—9-§ﬂJ =135°. <
4 T 4

Haiiném paguannyio Mepy yria B 1°. Tak kKak yrou
180° paBen & pax, TO

=__.,1t_ .
180 pan

Ecian yros comepXuT O rpagycoB, TO €ro paguaHHas
Mepa paBHa
T
o® = — o paa. 2
180 P 2)
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3amaua 2

3anaua 3

Orser

3anaua 4

HaiitTu paguanHyl0o Mepy yrJja, paBHOTO:
1) 45° 2) 15°,

ITo dopmyie (2) maxogum:

1) 45°= - .45 pax = L pag;

) 180 pax = o pan

2) 15°= -~ .15 pax = -~ pag. <

) 180 pax = = pan

IIpuBeaém Tabnuuy mHambosiee HACTO BCTPEUAIOIIUXCH
YIJIOB B TpafyCcHOM M pafHaHHON Mepe.

I'pagycel 0 30 45 60 90 180
T T T n
PaguaHnr 0 6 4 3 D) T

OG6BIuHO TpH 0003HAUYEHHUH MepHI yIJja B paguaHax Ha-
MMEeHOBaHHE «Daf» ONYCKAaIoT.
Paguannasa Mepa yrja yxoOHA IJIf BHIUHCJIEHUA AJIH-
HBI AYTH OKpPYXKHOCTH. Tak Kak yroa B 1 pajg cTaru-
BaeT nyry, AJHHa KOTOPO# paBHa pagmycy R, To yroa
B (L pajJ CTATHBAaeT AYry AJHUHOMK

!l = oR. 3)

Koneny MUHYTHOM CTpeJKHM KDEeMJIEBCKHX KYDaHTOB
ABHIKETCS MO OKpPYyKHOCTH paamyca R = 3,06 m. Ka-
KO#l myTh | IPOXOAUT KOHeI CTpeJKH 3a 15 mun?

3a 15 MHH cTpesika MoOBOpauMBaeTCAd Ha yroJ, paBHBIM
gpa,z:. ITo dopmyse (3) npu o =§ HaXOqUM

1=§Rz3—'213-3,06Mz4,8M.

I=4,8m <

Ocobenno npocroii Bug dopmyna (3) umeer B caydae,
Korga paguyc oxkpykHoctu R = 1. Torza pimua ayrm
paBHA BeJHUYHMHE LEHTPAJLHOT'O yIJia, CTATHBAEeMOTO
3TOi Ayroii, B pag¥aHax, T. €. [ = o. ITUM 0oO'bACHAET-
¢A yao0CcTBO IPUMEHEHHA PASHAHHOM Mephl B MaTeMa-
THKe, (U3UKe, MEXaHHUKe H T. I.

JokasaTh, YTO IJIOMIAAL KPYTOBOTO CEKTOpa pajuy-
ca R, o6pa3oBaHHOro yrjiomMm B ( paJ, paBHa

R2
S=7a, roe 0 < <m.

Ilmomans KpPYyroBoro ceKTopa B T panx (TOJYKpyra)
2
paBHA % IToaTomy mniomank cekTopa B 1 pag
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408

409

410

411

412

413

414

415

: t. CregoBaTesbHO,

nR?
B 7T pa3 MeHbIlIe, T. €. paBHa 2

2
IWIolWagbh CeKTOpa B (L paj paBHA %— o <

YnpasxHeHus

HaiiTu paguaHHYI0 Mepy VIJia, BhIPAYKEHHOI'O B rpajgycax:
1) 40°; 2) 120° 3) 150° 4) 75° 5) 82° 6) 140°.
HaiiTn rpagycHyio Mepy yIJia, BRIDa)K€HHOT'O B pajMaHaXx:
)% 2% 335 4)2 5)3; 6)0,36.

) . ) ° ) " ) ) )

(YcTHo.) OnpezenuTs rpafyCHYIO M PafHaHHYIO Mepy YIJIOB:
4) PaBHOCTOPOHHEI'0 TpeyroJbHHKa; 6) paBHOGeIpeHHOro mpA-
MOYTOJLHOTO TpPeyroJlbHHKA, B) KBajgpaTra; I') NpPaBUJALHOIO
IIeCTHYTOJBLHUKA.

BRIUYUCJIUTE PaTHYC OKPYXKHOCTH, ecau ayre aiaunoi 0,36 M co-
OTBETCTBYET IEeHTPAJLHBIA yroa B 0,9 pan.

HaiTu paguanHy0 Mepy yrJja, KOTODPHIH COOTBETCTByeT Ayre
OKPY’XHOCTH JAJHHOH 3 cM, eclH paguyC OKDPY>KHOCTH pa-
BeH 1,5 cm.

T .,
Jlyre KpyroBoro ceKTopa COOTBETCTBYET YroJ B §4— pax. Haiitu

IUIOIA/h CeKTOpa, €CJH paguyc Kpyra paBeH 1 cM.

Paauyc kpyra pasen 2,5 ¢M, a IJI0IIlaJb KPYI'OBOTO CEKTOpPa pas-
Ha 6,25 cm?. Haiitu yroJI, KOTOPhI# COOTBETCTBYET Ayre 3TOr'0
KPYroBOI'0 CeKTopa.

3anonuuTts Tabauny (414—415).

I'pagych 0,5 36 159 | 108

5 3

“n | =n
Paguann 6 10 2,5 1,8
¥roa, ° 30
¥Yroa, pan g 2
Paguyc, cm 2 10 5
Jauuna ayru, cm 2 5 10
Ilromazs cexropa, cm2 50 25 50
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IToBopoT TOYKM BOKpPYr
Hayaja KOOPAHHAT

B mpexgniaymiem naparpade HCIONb30BAICA HATIALHEIH
coco6 yCTaHOBJEHUS COOTBETCTBHA MEKAY TOUKAMH
YHCJIOBOM NMPAMO U TOYKaMH OKpy»kHocTH. [lokaxem
Tenepb, KaKk MOYKHO YCTAHOBHTL COOTBETCTBHE MEK-
Ay ReACTBUTEJILHLIMH YUCJIAMH H TOYKAMM OKDPYKHO-
CTH C TIOMONIBIO ITOBOPOTA TOUYKHM OKPY>KHOCTH.
PaccMOTpMM Ha KOODAMHATHOH ILIOCKOCTH OKDY-
HOCTb pagmyca 1 ¢ LIEeHTPOM B Hauajlle KOODAMHAT.
Eé nasmBaioT edunuuHoil oxpyxcrocmyuio. Beegém mo-
HATHE NMOBOPOTA TOYKH €IUHMYHOMN OKPYIKHOCTH BO-
KPyr Hauaja KOOPAMHAT Ha YroJ O paj, Ije O — JIO-
6oe pmelicTBUTENBHOE YHCJIO.

1. Iycrs o > 0. IlpeanomoxkuM, YTO TOYKA, ABUTAACE
10 eAMHUYHOR OKPY>XHOCTH oT ToukHu P (1; 0) nporus
4acoBOi# CTpPeJKH, OpOILTa NYTh AJHHOH o (puc. 47).
Koneunyo Touky nyTm obosmaumm M.

B sTom cayuae Gygem rosoputs, uTo Touka M mosyue-
Ha U3 TOYKH P NMOBOPOTOM BOKPYr HAYAJa KOODAHHAT
Ha yroJ O papm.

2. Ilycts 00.< 0. B atoM ciyuae MOBOPOT HA YroJ
0. paj, o3HAYaeT, YTO ABHKEHHE COBEepIIAJOoCh MO 4Ya-
COBOM CTpeJKe H TOYKA MNpOILIa NyTh AJHHON |t

(puc. 48).
IloBopor ma 0 pax o3HayaeT, YTO TOUKA OCTAéTCH
Ha MecrTe.
YA YA
M

a>0

o P(1;0)

AN (] N
\ N

Puc. 47 Puc. 48
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Puc. 49

(=]

L(-1;0) P(1;0)
A/_E x x
2
Puc. 50
IIpumeps.

1) IIpu moBopore Toukm P (1; 0) ma yroxa gpau
(puc. 49) monyuaerca touxka M (0; 1).
2) IIpu nosopote Toukm P (1; 0) Ha yroa —gpan
(puc. 49) moayuaerca Touxa N (0; -1).
3) Ilpu nosopore Touku P (1; 0) Ha yroxa %pan

(puc. 50) monyuaerca Touxka K (0; —1).

4) Ilpu nosopore Touxku P (1; 0) Ha yron —m pag
(puc. 50) monyuaerca Touxa L (-1; 0).

B kypce reomerpum paccMaTpHBaauch yriael ot 0°
o 180°. Hcmoap3ys M[OBOPOT TOYKH eIUHHUYHON
OKDYKHOCTH BOKPYTI Hauaja KOOPAMHAT, MOXHO pac-
cMaTpmuBaTh, yriel, Gonpmue 180°, a Takike oTpuia-
TeJIbHBIE YIBl. YTOJ HOBOPOTA MOXHO 3a4aBaTh KaK
B rpajgycax, Tak M B pagmaHax. Hampumep, moBopoTr

Touku P (1; 0) Ha yrox %’3 0O3HaAuYaeT TO JKe caMoe, UTo

u noBopot Ha 270°;, mosopor Ha —g — 3TO IIOBOPOT

Ha —-90°,

IIpuBeném Tabiauuy MOBOPOTOB Ha HEKOTOPLIE VIJIBI,
BbIpa)XeHHBIe B paJMaHHOM M TIpajgycHOH Mepe
(puc. 51)

Ormerum, uTo mpu nosopore Touku P (1; 0) Ha 2m,
T. e. Ha 360°, TouKa BO3BpaIaeTCHa B MePBOHAYAIbLHOE
nojsioxkeHue (cM. puc. 51). IIpu noBopoTe 3TOH TOUKH
Ha —27n, T.e. Ha —360°, oHa TakK)Ke BO3BpalllaeTCH
B NepBOHAYANbHOE MHOJIOXKEHHUE.
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T o
Y
T
4 LI PR
NNV
y
T
AL ERrT
Q7
y
T
/\ Y 90°
NV
n 180°
3n o
2 270
2n 360°
Yy
_T I ane
2 90
x
y
-t | -180°
0 x
Puc. 51

YA

Puc. 52

Puc. 53

Tenepr paccMOTPUM IPHUMEPHI II0BOPOTOB
TOYKH Ha yroJ, Goabmuil 2n, u Ha yroa,
menbmnii —2n. Tak, nmpu mnoBopore Ha

yroJa 9?” =2-2n + g TOYKA COBepILaeT ABa

MOJHEIX 060pOTA IIPOTUB YACOBOH CTpeJ-
KM U eIé TPOXOJUT NyTh g (puc. 52).

IIpu noBopoTe Ha yroJ —9?"' =-2.2n —g

TOYKa CcoBepHiaeT ABa IIOJHBIX 060po'ra
o YacoBOH CTpeJKe U elllé IPpOXOJUT

nyTh g B TOM ’Ke HampaBjieHu (puc. 53).

3aMeTHM, 4YTO IIPpU IIOBOPOTE TOYKHU

P (1; 0) Ha yroxa 9?" IIONYYaeTCA Ta Ke

caMada TO4YKa, 4YTO M IIPHM IIOBOPOTE HAa

yroa = (puc. 52). IIpu noBopoTe Ha yrox
2
9rn
Y oJy4aeTca Ta ’Ke caMas TOYKa, 4TO

¥ IpH HOBOPOTE HA YTOJ —g (puc. 53).
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3agaga 1

3anaua 2

Puc. 54

Boobmie, ecau o = o+ 2nk, rge k — menoe uwmcio,
TO IPM MOBOPOTE HA YIroJ O MOJY4AETCHA Ta Ke caMad

TOYKa, YTO M IPH IIOBOPOTE Ha yrom o,,.

Hrak, kaxAoMy JeHCTBUTENbHOMY YHCIY O COOTBET-
CTBYeT €JWHCTBEHHAA TOUYKA EJUHUYHON OKPYIKHO-
cTd, nojaydyaeMasa noBoporoM Touku P (1; 0) Ha yron
o pan.

OpHako ogHOH U TOi ke Touke M efUHUYHOMH OKPYH«K-
HOCTH COOTBETCTBYEeT GECKOHEUHOE MHOXKECTBO [ei-
CTBUTENLHBLIX uucen o + 21k, rae k — meloe 4YUCIO,
dagaomux mnoBoporT Touku P (1; 0) B Toury M
(puc. 54).

Touku P (1; 0) ma yroam: 1) Tm; 2 —5?“.

Haiitn KoopAWHATH! TOYKH, IOJYUEHHOU IIOBOPOTOM

Y

1) Tak Kak Tn=n + 21 - 3, TO NpM MoBOpPOTE Ha TT
nonyuyaeTcs Ta JKe caMas TOYKA, YTO U IPHU IIOBOPOTE
Ha T, T.e. HOJy4aeTcs TOYKa ¢ KoopAuHaTamu (—1; 0).

2) Tak kak —‘%‘: —g—2n, TO P NOBOPOTE HA ~52—"

IIojgy4daeTcda Ta e caMada TO4YKa, YTO U IIPH IIOBOPO-

T€ Ha —'g, T. €. IIoAy4daeTcda TO4YKa C KoOpAWHATAa-

mu (0; -1). <
BanucaTh BCe YIJBI, HA KOTODHlEe HYXXHO IOBEPHYTb
V3.1

TouKy (1; 0), 4TOOBI NMOJNY4YUTH TOUKY M 5 g

s npamoyronbHoro tpeyronbHuxka AOM (puc. 55)
cxenyet, uro yron AOM pasen g, T. €. OJUH U3 BO3-

MOHBIX YI'JIOB IIOBOpPOTa& pPaBe€H %. CJIe}IOBaTeJII-»HO,

Ya YA

M
M
\“ P(1;0) P(1;0)
|/

o -2

Ry~

)
Puc. 55
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416

417
418

419

420

421

422

423

424

Bce YIJIbl, Ha KOTOpbIe HY’KHO MOBEePHYTHh To4KY (1; 0),

YTO6Ll HONYUYUTH TOUKY ~2J—§—; % , BEIPAXKAIOTCH TAK:

§+2nk, rae k — nio6oe mesnoe wucio. <

YupaxHenns

HaiiTH KOOPAMHATHI TOUYKHM €IUHMYHON OKPYKHOCTH, IOJYYEH-
Ho#i moBopoTtoM ToukHu (1; 0) Ha yroa:

3 n b4
1) 4n; 2) —=n; 3) —-6,571; 4) —=; 5) =; 6) —45°.
) 4n; 2) s " ) n;  4) " ) 3 )

Ha eguHuuHON OKPYKHOCTH IOCTPOUTH TOUKY, HOAYUEHHYIO I10-
BopotoM Touku (1; 0) Ha 3agaHHbBIE yron (417—419).

)= 2) -%; 3) —3g; 4) 48 5) _Sg; 6) —225°,
)4)3)47t)3 )41t)

1) Z+2n; 2) -Z+2n; 3) 2—“161:; 4) _3%,8x.
4 3 3 4

1) %+2nk, k — penoe uumcmo; 2) —-Z— n+2nk, k — nenoe

YHCJIO0; 3) —n + 2nk, k — menoe YHCHO; 4) —f+27tk,

k — menoe 4wucio.

HaiiTd KOOpAUHATHI TOUYKH, IOJYYEHHON IMMOBOPOTOM TOUKH
P (1; O) ua yroxa:

1) 3m; 2) ~%n; 3) ~§n; 4) 5m; 5) 540° 6) 810°.
HaiiTu KoOpAMHATHI TOYKH, MOJYUYEHHOH IIOBOPOTOM TOYKH
P (1; 0) Ha yron (k — meJsioe umchao):

1) ~%+2nk; 2) g+2nk; 3) 3’2—75+21tk; 4) —32—’5+2nk.

HaiiTu KoOpAMHATHI TOYKH, MNOJYYEHHONH HOBODPOTOM TOUKU
P (1; 0) ua yron (k — menoe 4HCIO):

1) E4q; 2) Tan; 3) —3% 4k 4) -+ nk.
2 4 2
HaiiTu Bce yribl, Ha KOTOpbIE€ HYYKHO MOBEpHYTHL Touky P (1; 0),
qT06bl MOJNYIUTh TOYKY C KOODAUHATAMHU:
1) (1;0); 2) (-1;0); 3) (0;1); 4) (0; -1).

OnpejenuTs 4eTBEPTh, B KOTOPOIl pacCHOJIOKEHa TOUKAa, IIOJNY-
yeHHada mosopotToM Touku P (1; 0) ma yroxn:
1) 1; 2) 2,75; 3) 3,16; 4) 4,95.
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425

426

427

428

Haiitu uwmcao x, rge 0 < x < 2n, ¥ HaTypajlbHOe 4YHCIO R,
Takue, YTOOBI BBIMOJHSAJJOCH PABEHCTBO a4 = X + 21k, ecau:

1) a=9,8n; 2)a=7ln; 3)a—un, 4)a=1—7n
3 2 3

Ha egnHUYHON# OKPY>KHOCTH ITOCTPOUTH TOUKY, MOJYUEHHYIO 11O-
BopoToM Touxku P (1; 0) Ha yron:

1) 4,5n; 2) 5,57n; 3) —6n; 4) —Tn.

HaiiTy KoOOpAMHATHI TOYKH, IMMOJYUEHHOU IMMOBOPOTOM TOUKH
P (1; 0) Ha yrox (k — mesioe YUCIO0):

1) —%+2nk; 2) 52—“+21tk; 3) 7?’t+21l:k; 4) —9?"+2nk.

3anucaTh BCe YIrjbl, Ha KOTOPblE HYYKHO IIOBEPHYTH TOUYKY
P (1; 0), uroGbl IONYYUTH TOYKY C KOOPOUHATAMM:

(5 o 2 B 1 2o 53

2 2

Omnpenenenne cMHyca, KOCHHYCa
M TaHreHCa yrJja

B kypce reomerpuu GblIM BBEAEHBI CUHYC, KOCHHYC
¥ TAHTEHC YIJia, BEIPAXKEHHOr0 B rpagycax. 3TOT yroJ
paccMaTpuBasica B npomexkytie ot 0° go 180°. Cunyc
M KOCHHYC IIPOM3BOJILHOTO YIJIa OIpeAensiTca cje-
Ayomum obpasom (puc. 56):

‘Onpepenenue 1. Cunycom yzna O HasbIBaETCH
OpAMHATA TOYKH, NONYIEHHON [OBOPOTOM  TOUKH
(1; 0) Bokpyr Havasa KOOPAMHAT Ha yroi ¢ (ofosna-
ugercH sin Q).

-Onpeanenennme 2. Kocunycom yzaa 0 HA3BIBAET-
ca abcomeca TOYKH, NOAYYEHHOR HOBOPOTOM TOYKY
(1; 0) BoKpYr Bayana KOOPZMHAT Ha yroi o (o6osna-
gaeTca cos Q).

B 3THUX onpegeseHUAX YroJ O MOMKET BHIPAXKaThCA KaK
B rpajycax, TAK ¥ B paJHaHAaX.
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YA

sin o

w o

Hanpumep, npu nosopore Tourku (1; 0)

“\ p Ha yroi g, T. e. yron 90°, momyuaercs
a

Touka (0; 1). Oppumara Touxkum (0; 1)

P(1;0:) paBHa 1, mosTomy sing =sin 90° = 1;

0 cos Q.

Puc. 56

3anaua 1
>

3amaua 2
>

3azaua 3
| 2

v
(-1;0) /

3

R

abcmucca sroif ToukM paBHa 0, mosTomy

cos g = cos 90° = 0.

3aMeTUM, UYTO IMPUBEIEHHBIE OIpejeJe-

HUA CHHyCA M KOCHHYycCA B caydae, Korga
yroJs 3akJIO4éH B npoMmexxkyTke ot 0° go 180°, cosma-
IAIOT C ONpeieIeHUSAMH CHHYCA M KOCHHYCA, U3BECT-
HBIMH U3 Kypca reomerpuu. Hanpumep,

sin —;5 =sin 30° = %, cos T = cos 180° = 1.

HaiiTu sin (—n) u cos (—m).

Touka (1; 0) nmpu moBopore Ha yron —n mepeHzaér B
Touky (—1; 0) (puc. 57). CnegoBarenspHo, sin (-n) = 0,
cos(-m)=-1.

Haittu sin 270° u cos 270°.

Touxka (1; 0) npu moBopoTe Ha yron 270° mepeiifér B
Touky (0; —1) (puc. 58). CnegoBarensHo, cos 270° = 0,
sin 270° =-1.

HamoMuuMm, uTOo Mepy yria ¢ (B pagHaHaXx) MOXKHO
paccMaTpuBaTh KakK JAeiicTBATEeNbHOe uucyo. Iloarto-
My sin 0. ¥ cos 0. MOYKHO pacCMaTpUBaATh KaK YUCJIO-
Boe BhIpakeHue. Hampumep, B ypaBHeHuu sin x = a,
rae a — 3aJaHHOE YMCJIO, CUMTAETCH, YTO X — HEHU3-
BECTHOE YHUCJIO.

Pemuts ypaBHeHue sin x = 0.

Pemnrs ypaBHeHme sin x =0 — 3To 3HAYUMT HaWTH
BCe YIJIBl, CHHYC KOTOPBIX paBeH Hyaw. OpauHary,

y

K\U—n *

Puc. 57

Puc. 58
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YA PaBHYIO HYJIO, UMEIOT JB€ TOUYKH €AMHHUU-
0; 1) Hoit okpyxHOCTH (1; 0) u (-1; 0) (puc. 57).
9T TOuKH mnoayuawTca u3 Touxku (1; 0)
moBopoToM Ha yrawl 0, ®, 2n, 3T u T. 1.,
a TaKiXe Ha yriasl —1, —2m, —31 u T. K. Cae-
. moBaTenbHo, sin x=0 npu x =rmnk, rae
I+n\h 0 *  k — moboe nmemoe uucno. <

2 MHoKecTBO HeabIX uucesa obo3HauaeTCsa
6ykBoit Z. g 0603HAYEHUS TOTO, YTO UHUC-
0 k NpuHAANEKUT Z, UCIOJb3YIOT 3AIIKUCh

A
Z

(0;-1) k € Z (uurtaerca: «k TpPUHALIEKUT Z»).
OTBeT K 3azade 3 MOMKHO 3alUCATH TaK:
Puc. 69 x=nmk, ke Z.
3axaua 4 Pemuts ypaBHeHue cos x = 0.

p Abcouccy, paBHYIO HYJII0, HMEIOT JB€ TOYKH eSUHUY-
Ho#t oxkpyxHocTH (0; 1) u (0; —1) (puc. 59). OTu Touxku

noaygyatorca u3 Touku (1; 0) moBopoTOoM Ha YIJbI g,
g+n, g+2n M T.J., & TAKIKE HA YIJBI %—n, %-—21t

U T.HA., T. € Ha YyI'Jabl §+nk, ke Z.

=g+nk,kez. <

3anaua 5 Pemnts ypaBuenue: 1) sinx=1; 2) cos x=1.
» 1) Opaunaty, paBHyI0 eauHuNe, uMeeT Touka (0; 1)
eAVHUYHOM OKPY/KHOCTHM. IJTa TOYKA IOJydYaeTCs U3

Touk¥ (1; 0) moBOpOTOM Ha YIJIBI §+ 2nk, ke Z.

2) AGcouccy, paBHYIO eIMHULE, UMEeT TOUKA, [OJyueH-
Hasg u3 Touku (1; 0) moBopoTom Ha yriasl 27k, k€ Z.

Ormer. 1) x=-’25+21tk,k€Z; 2) x=2nk, keZ. <

" Onpenenennme 3. Tanzencom yzia O HaskIBaeTcs
OTHOIICHHNe CHHYCa yIJja O K ero Kocuuycy (oboana-

qaerca tg ).
Takum obpasom,
sin a
tga=
cos o
Hanpuwmep,
sin 0° sin T v2
tgoo__0_9= , th:-..-:l:l
cos O 1 cos © v2
2
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HWuorga ucnonbayeTca KOTaHTeHC yria o (o6osHauaer-
ca ctg o), KoTopwiil onpejenserca GOpMyaoi

cos o
ctgo = —

sin &

Hanpumep,
270°
ctg270°=g——=2=0, ctg£=L=.1.-_-1
sin 270° -1 4 te & 1
£y

OTMeTuM, YTO Sin O ¥ COS O onpeAeaeHsl AasA a060-
ro yria, a uX 3HAUYEHHA 3aKJIOYEeHH oT —1 gxo 1;

sin o ..

tgo = onpefenéH JAWNIIb AJAA TeX YIrJIOoB, AJA

cos o

KOTOpHIX cos 0. # 0, T. e. ANA JIOGBIX YIJIOB, KpoMe
cos O "

o=IT4 nk, keZ; ctgo=-—— onpegenéH JaHUIb

2 sin

AJAsA TeX YIJOB, JJas KOTopeix sin a =0, T.e. aas

MIOGEIX YIJIOB, KpoMe O. =Tk, k € Z.

IIpuBeném TabGaumy YacTO BCTpEYAIOIMXCH SHAYECHUH

CHHyCa, KOCUHYyCAa, TAHTeHCAa M KOTaHIeHcAa.

n n n n 3x
a 0 6 | 4 3 2 n 2 2n
0% (30°) | (45°) | (60°) (90°) (180°) (270°) (360°)
. 1| V2| 438
sif o 0 2 7 T 1 0 -1 0
Y3 | V2 | 1
cos o 1 T ? 2 0 -1 0 1
1 He cyme- He cyme-
tg o 0 \/—3- 1 Jg cTByeT 0 CTBYyeT 0
He cyme- 1 He cyme- He cyme-
ctg a CTBYeT V3 1 J3 0 cTByeT 0 CTBYeT
3anaua 6

>

Boruucauts 4 sin X+ V3 cos £ - tg I,
6 6 4
Hcnonsaysa tabauny, monyuaem

4sin T+ 3cos£—tg-75=4-l+s/§-—@—l=2,5. <
6 6 4 2 2

3HaueHUs CUHYCA, KOCMHYCa, TAHTE€HCA M KOTaHTeHCca
IJASA YTJIOB, He BOINEAIINX B 3Ty TabJHIly, MOXHO
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HafiTH TIO YeTHIPEX3HAYHBIM MaTeMaTUdYeCKUM Tabiu-
mam B. M. Bpaguca, a Take ¢ NOMOIIbIO HH}KeHeEpP-
HOr0 MHUKPOKAJBKYJATODA.

3amaua 7 BBIYMCIUTL HA MUKPOKAJIBKYJIATOPE C TOYHOCTHIO

429

430

431

432

no 0,01:
1) sin 25° 2) cos-g; 3) tg 5.

P Ha mo60oM MHUKPOKAJILKYJIATOPE BBEIUMCIEHUA IIPO-

BOOATCA C IIOMOINBIO KJIaBHII , , , HO

nepen UX HaXXaTHEeM HYXHO HAXKHNMATh KJaBHIITY .
Hepen BBHIYHCJIEHUEM HYXHO YyCTAHOBUTH IIepeKJio4da-

Tenpr P — T' (paguaH — rpajyc) B HYXXHOM IOJIOXKe-
Huu. TpebyeMoe npubaukKEHHOe 3IHAUYEHHE MOXKHO
NpOYUTATL Ha TabJ0 MUKPOKaNbKYJATOpA.

1) sin 25° =~ 0,42261825;
2) cos g ~ 0,80901703;

3) tg 5=-3,380514.

Owser 1) 0,42; 2) 0,81; 3) -3,38. <

YnpaxHeHHA

OTMEeTHUTH Ha eAUHUYHOM OKPYKHOCTH TOUKHU, COOTBETCTBYIOILINE
YUCAY O, €CJH:
1) sinaa=1; 2) sina=0; 3) cosa=-1; 4) cosa=0;

5) sin 0. =—-0,6; 6) sino=0,5 7) cos o= %

BrruucauThb:

1) sin X +sin 8=, 2) sin (—E)Jrcos z.
2 2 2 2

3) sin w — cos «; 4) sin 0 ~ cos 2m;

5) sin & + sin 1,5m; 6) sin O + cos 2x.

HaiiTu 3HaueHMA CHHyCa M KOCHHYyca uuciaa P, ecau:
1) B=3m; 2) B=A4n; 3) B=3,5m;

4);3=gn; 5) B=rnk, keZ; 6) P=Q2k+ 1), keZ.
Buruucaurs (432—433).
1) sin 3n —cos %;
2) cos 0 — cos 3n + cos 3,5%;
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3) sin nk + cos 2nk, k € Z;
(2E+1)x . (4k+1)n
— sin

4) cos ,keZ.
433 1) tg n+ cos m; 2) tg 0° — tg 180°;
3) tg m + sin m; 4) cos n — tg 2m.

434 HaiiTu 3HaueHUe BBIPAXKEHUSA:

1) 3sin E+2cos 2 —tg L;

6 6 3
2) 5sin®+3tg X -5c0s X -10ctg &;
) sm4 g4 cos4 cg4
3) |2tg E-t EJ: x,
)( g6 g'3 COSG

4) sinE-cosﬁ—tgf.

6
435 Pemurs ypaBHeHUe:
1) 2 sin x =0; 2) %cosx:O;
3) cosx-1=0; 4) 1 —sin x =0.

436 Mooxer au sin o uau cos o OBITH PABHBIM:
1) 0,049; 2) -0,875; 3) —V2; 4) 2+2?

437 HaiiTu 3HauYeHUe BHIDAXKEHUA:
1) 2 sin o + V2 cosa mpu a=§;
2) 0,5 cos o — w/g sin oo mpu a = 60°;
3) sin 30 - cos 200 mpu o = %;
4) cos £ +sin & nopu a=2= .
2 3 2
438 HaiiTu 3HaueHUEe BHIPAKEHHA:
1) sin X cos ® - sin T cos Z;
4 4 3 6

2) 2tg2 X _ctg? - gin L cos &;
) g 3 g 6 6 3

3) tg Z—ct ﬂ)(t LI z);
)(54 g3 Cg4 g6

4) 2cos? E—sin? P+ tg Zetg T,
) 6 3 gﬁ g'3

439 PemuTbh ypaBHeHHe:

1) sin x =-1; 2) cos x = -1;

3) sin 3x = 0; 4) cos 0,5x = 0;

5) sin (£+gﬁ)=l; 6) cos (5x+ﬂ)=1.
2 3 5
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440 Hcnoap3ys MHKPOKAJNBKYJASITODP, IPOBEPUTH DABEHCTBO:

1) sin 60° = 0,866; 2) cos 45° = 0,707;
3) cos £ = 0,996; 4) sin T = 0,225.
5 13
441 Brlyucanrs ¢ ToyHocTh 0 0,01, MCHOMB3ys MHKPOKAJXBKY-
JIATOP:
1) sin 1,5; 2) cos 4,81; 3) sin 38°; 4) cos 45°12’;
5) sin g; 6) cos ? T3 7) tg 12°% 8) sin % .

3HaKH CHHYca, KOCHHyCa M TaHreHCa

ee e Bevoree Beoren Bevene Bovonn Roneen Honeee Bone-n Povoos 1---

1. 3HaKH CHHyCa H KOCHHYyCA.

IIycte Touka (1; 0) coBepiiaeT HOBOPOT HPOTHB Ya-
CcoBOil cTpenkn. JInsa TOYEK, HAXOAAMIUXCS B NepBOM
yeTBepTH (KBajpaHTe), OPAMHATH U abGCIMCCH IIOJIO-
surenpunl. Iloaromy sina>0 m cos a>0, ecan

O<ac< g (puc. 60, 61).
Jlns TodYeK, pacmoJIOKeHHLIX BO BTOPOH ueTBEpTH,

OpAMHATHI MOJIOXKHUTENbHEI, a abcuuccw oTpuIia-
TeabHEl., CaemoBaTennHo, sin oo > 0, cos o < 0, ecan

g <o < 1 (puc. 60, 61). AHanoruuHo B TpeThel ueT-

Bepru sin <0, cosa <0, a B uerBéproil uerBep-
1 sin o0 < 0, cos a > 0 (puc. 60, 61).

RY

Puc. 60 Puc.61 Puc. 62
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IIpu moBopoTe TOYKH IO YacoOBOH CTpejKe Ha yroJ,
Goxpmmnii 21, a TaKKe IPU NOBOPOTE TOUKM Ha JIOGOI
yroJ IO 4acOBOH CTpeJIKe 3HAKH CHHYCa M KOCHHYCAa
ompeeNAOTCA TeM, B KAKOH YeTBePTH OKaXKeTcs TOY-
Ka. JTO NoKas3aHo Ha pucyHkax 60, 61.

3amaua 1 BrlsicHUTH 3HAKHM CHHYCAa M KOCHHYCa yrja:
1 3% 2) 1455 3) -3E

» 1) Yray §f— COOTBETCTBYEeT TOYKa €JMHHYHOH OKPYK-
HOCTH, PacIoJIO:KeHHaA BO BTopoii yerBepTH. IloaTomy
sin§f-> 0, cos§4—n- <0.

2) Tax kak 745° =2 - 360° + 25°, TO HOBOPOTY TOYKH
(1; 0) na yron 745° cooTBETCTBYeT TOYKA, PACIOJIO-
keHHada B mepBoil uyerBepTH. Iloaromy sin 745° > 0,
cos 745° > 0.

5rn

3) Tak kak —& < - < —12‘—, TO IIPHM MOBOPOTE TOUKHU
(1; 0) na yroa —%E noJiydyaeTcd TOYKA TpPeThei der-
Beptu. IloaTomy sin (—5—715) <0, cos [—%’5) <0. <

2. 3HaKH TaHreHca.

sin o
ITo ompepenennio ig o =

. Ilosromy tg >0,
cos o

ecau sin 0 ¥ COS 00 MMEIT OAMHAKOBBIE 3HAKH, H
tg <0, ecim sin o M cos 00 HMEIOT HIPOTHBOIO-
JIO}KHBIe 3HAKW. 3HAKHM TaHreHCA B PA3MUUYHBIX YeT-
BepTAX NOKAa3aHbl HAa pHUCyHKe 62.

3amaga 2 BrisicHuTs 3HaK TaHreHca yria: 1) 260°; 2) 3.
P 1) Tax xax 180° < 260° < 270°, To tg 260° > 0.
2) Tak Kak g <8<m Totg3<0. <

YnpaxHeHHA

442 B Kakoil YeTBepTH HAXOAHMTCA TOYKA, HNOJYYEHHAS MNOBOPOTOM
Touku P (1; 0) Ha yron o, eciu:

1 =X 2 =ﬂ; 3 =—ﬂ; 4 =7—n; 5 =—E;
)ae)a4)a4)a6)a6
6) 0=4,8; 7)) o=-1,81; 8) a=-2,7?
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443 Ilyers O < @ <§. B kakoii yeTBepTHM HAXOAWUTCS TOYKa, MOJY-

yeHHasA moBopoToM Touku P (1; 0) Ha yrou:

1) g—a; 2) a-m 3) ———a,
4) Xia; 5) o —%; 6) n—a?
) 2 ) 2 )
444 OnpezxenuTs 3HaK 4YMcia Sin o, ecju:
1) o =2%; 2) o = - 387, 3) a=-2p;
4 7 3
4) oo =-0,1x; 5) a=5,1; 6) o =-470°.
445 OnpegeJuTh 3HAK YMCJIA COS O, €CJIH:
2 7 2
1) a==m; 2) o==-m; 3) a=-=m;
) 3 ) 6 ) 5
4) o =4,6; 5) a=-5,3; 6) a=-150°.
448 OnpesenuTs 3HaK uncia tg o, ecam:
1)a=§1r; 2)a—gn, 3)a=—§n;
6 5 4
4) a=3,T; 5) a=-1,3; 6) o = 283°.
447 OnpejennTh 3HAKM 4ucenx sin o, cos ¢, tg o, ecan:
Drn<a<3n 2) 3n<o<’®
2 2
3) 74“ <o <27; 4) 21 < o < 2,57.

448 OunpesennTs 3HAKHM yucenl sin o, cos o, tg o, ecam:
)a=1; 2 a=83; 3) a=-3,4; 4) a=-1,3.

449 Ilycrs O <o < g OnpexennTs 3HAK YHCJA:
1) sin (E—a) 2) cos(gﬂx); 3) cos (o —T);
4) tg (a—gj; 5) tg[ - a) 6) sin (n — o).

450 KaxkoBrl 3HaKHM umces sin o, cos o, tg o, ctg o, ecam:
1) 8t <o <107, 9 52"<a<1‘11”?

451 HaiiTn 3HaueHUs YIJOB O, 3aKJIOYEHHEIX B mpoMexyTke oT 0 no
27, 3HAKM CHHYCA U KOCHHYCA KOTODBIX COBNAJAIOT; PA3JHYHBEI.

452 OnpejenuTps 3HAK YHUCJA:
1) sin == 2% sin M; 2) cos 2% cos I. 3 tg§—7£+sin£
3 4 3 6 4 4
453 CpaBHUTL 3HAYEHUS BHIPAKEHHMH:
1) sin 0,7 u sin 4; 2) cos 1,3 u cos 2,3.
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454 PemuTs ypaBHeHue:
1) sin (b + x) = 1; 2) cos (x + 3m) = 0;

3) cos(—gner):—l; 4) sin(gner):—l.

455 B xakoii 4eTBepTH HAXOZUTCA TOYKA, COOTBETCTBYIOLIAA UHC-
Ay O, eCau:
1) sin o + cos o0 = -1,4; 2) sin o0 — cos o0 = 1,4?

3aBHCHMOCTh MEXKIy CHHYCOM, KOCHHYCOM
M TAHTE€HCOM OIHOTO M TOTO e yria

YA

BreisicuuM 3asucumocms mexndy cuwny-

COM U KOCUHYCOM.

Ilycte Touka M (x;y) examaumuHON

OKPYHOCTH IOJy4YeHA TOBOPOTOM TOY-
P(1;0) ¥u(1; 0) na yrox o (puc. 63). Torza no

M (cos a; sin a)

Puc. 63

Ompefe/ieHUI0O CUHyca U KOCHHycCAa
X =c0s 0, Yy =sin .

Touka M UOPHHAAJEKUT eZUHUYIHON

OKPYMKHOCTH, IO3TOMY €€ KOOpAUHA-

TBl (X; ) YAOBJIETBOPAIOT YPABHEHUIO
x% 4+ y% = 1. CnexopaTennbHO,

sin® o + cos® o = 1. 1)

PaBencTtso (1) BEInONHAETCA NPH JIOOLIX 3HAYEHUAX O
M HAa3BIBAETCHA OCHOBHbLIM  MPUZOHOMEMPUUECKUM
moxcOecmaonm.

W3 pasencrsa (1) MOKHO BHIPa3UTh sin o, uepes cos O
H cOs O uepe3 sin o

sin o0 = +4/1 - cos2 a, (2)
cosa =t,1-sin?a. (3)

B arux dopmynax sHak nepex KOpHEM omnpejenseT-
CA 3HAKOM BBIDAXXEHHA, CTOALIETO B JIEBOH YacTu
GopMyJIHI.
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3anaga 1

3amaga 2

3anaga 3

3amaua 4

Brruncauts sin o, ecaun cos o = —g HO<Oo< §2—"—

Bocooansyemest opmysioin (2). Tak Kak T <o < :—;2—"-,

To sin a < 0, T. e. B ¢opmyJe (2) mepe KOpHEM HYXK-
HO MOCTABUTH 3HAK «—»:

sina = —41-cos?a =—‘f1—29—5 =—4E' <

BriuncauTs cos o, ecam sin o = —% " —g <o <0.

Tak rak —g <o <0, To cos a > 0, mosaTtomy B popmMy-

Jge (3) mepex KOpHeM HYXKHO NOCTABHUTH 3HAK «+»:

cos o = {/1-sin%a = Jl—%=%§-. <

BeiacHaum Tenepb 3sasucumocmb Jue.wcay MAaHZeHCOM
u xomanzencom. Ilo onpejesIeHHI0 TaHreHca ¥ KOTaH-
cos o

sin o
resea tgo = , ctg o = — .
Ccos O sin a

IlepeMHOXkas MOYJIEHHO 3TH PABEHCTBA, IOJydYaeM
tgo-ctgoa=1. 4)

W3 paBencTBa (4) MOXKHO BHIpA3HTh tg O uepes ctg o
u HaobopoT:

tgo=-1, (5)
ctga

ctgo =1, (6)
tga

Pasencrsa (4) — (6) cnpaBeATUBH IPH O, # gk, ke Z.

Briuuenurs ctg o, ecom tg oo = 13.

ITo dopmyne (6) maxozum ctg o = A1
tga 13

Brruucauts tg o, ecau sin o =0,8 n g <O <T.
ITo dopmyne (3) maxoxaum cos o. Tak kak g <o <T,

T0 cos o < 0. [ToaTomy

cos o = —y/1-sin?a = —/1-0,64 = -0,6.
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3agaga 5

3azaga 6

>

Hcnonb3ysas OCHOBHOE TPUTOHOMETPHYECKOE TOKIAECT-
BO M oIpejejieHHe TaHIeHCA, HAWAEM 3a6uUCUMOCMb
Mendy MAaHzeHCOM U KOCUHYCOM.

Pasgenrum obe uwacTH paBeHcTBa sin? o + cos? o =1

Ha cos® o, mpexmomaras, u4To cos o # 0. ITomyumm
2 2

cos“a + sin“a
paBeHCTBO P = > OTKyZAa
cos“ a cos“ a
1+tg2a= 12 . ()
cos “ o

dra ¢opmyna BepHa, ecan cos oo # 0, T.e. npm
o # g +nk, ke Z. I3 Heé MOKHO BBIPDA3UTH TAHTEHC

yepe3d KOCHHYC U KOCHHYC Uepe3 TaHIeHC.

Brluncauts tg o, ecaH cos o = —-Zi n g <o <T.
Ha dopmyasl (7) monydaem
tg?o=—L —1=—21 _1=16
cos?a ( 3)2 9
5

TaHreHc Bo BTOpPOI YeTBEPTH OTpHUIlATENeH, IO3TOMY
tg oo =-— 4 g
3

Briuncauts cos o, ecan tg =3 U T <O < E.

U3 dopmyan (7) Haxognm
1

coslo=—t =1,
1+ tg2a 10

Tax Kak n<a<%, T0 cosoo<0, m moaTomMy

cosa =—40,1. <

YupaxHeHHA

456 Mosxer gu cuHyC (KOCHHYC) IPUHUMATHL 3HAUYEHUIA:

0’03’ g, éa H, _E" “/E?
3 3 13 11

457 MoryT 11 OZHOBPEMEHHO BHINOJHATHCS PABEHCTBA:

V2 V3

1) sina=——= u cosa=-—;
3 3

2) sinoa=-2 u cosa=—§;
5 5
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458

459

460

461

462

463

464

3) smoz--——‘/ﬁE H cosO = g,

4) sina=0,2 u cos a=0,8?

Briuncants:

1) sin o, tg o u ctg o, ecan cosa=—§ n §<a <m;

2) cos o, tg o u ctg o, ecau sina—-—% H 1t<0c<%

Ilo 3HavyeHHI0 OLHOM M3 TPUTrOHOMETPHUYECKHX GyHKIHUi (sin o,
cos o, tg o, ctg o) HaliTH 3HAYEHUA OCTANBHBIX TPEX:

1)coso=>u3"cq<2n; 2 sinc=08uL<a<n;
13 2 2
3) tga—%nn<a<% 4) ctga——3n 2 T ca<2m;
5) cos=08u0<a<Zi; 6) sina=-2u3% co <2m;
2 13 2
Ntga=-24nt<cac<n; 8) ctgo =+ un<a<3E,
2 24 2

Kakne 3HaueHHsaA MoXKeT NIPpUHUMATB.

243

1) cos o, ecau sin o = —5—;

2) sin o, ecau cos o = ——1—;
V5
3) sin o, ecam cos o = %;

4) cos o, ecan sin o = ~Lo

V3
MOI‘yT JIX OOJHOBPEMEHHO BEBEIINIOJIHATHCA paBeHCTBA:

1) s1na=lntga—L; 2) ctg’a=ﬂ Mcoso =39
5 J24 3 4
IIycte 00 — OAMH M3 YIJ0OB NPAMOYTOJBHOIO TPEeyroJbHHUKA.
2410
Haiitu cos o 1 tg o, ecam sin o = I
HssecTHO, uTO tg o0 = 2. HaiiTH 3HauyeHue BHIPpAXKEHHUA:
ctga+ tga 2) sino — cosa. ,
ctgo — tga’ sind + cosa’
2 sina+ 3 cosa sin?o + 2 cos?a
_—y 4) —M .
3 sina—5 cosa sin? o — cos?

. 1 .
HaseecTHO, uTO Sin o + cos o = 3 Haitrn:
1) sin o - cos o 2) sin® a + cos? a.
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TpuroHoMeTpHyecKne TOKIECTBA

NN S Booven Bovene Bovonn Bovens Pooene Jooone Boonnn Poeene Beovenn oo

3anaua 1 JokasaTh, 4TO IpH O # Nk, kB € Z, cupaBeJJINBO PaBeH-

CTBO
1+etg?a=—L1—, (1)
sin? o
» Ilo onpegenenmo ctg o = 225%  u mostomy
sino

2 s 2
cos“a  sin“o + cos

l+ctg2a=1+ —— = —
sin“a sin“ o sin

2(1_ 1

2

o
9t npeo6pa3oBaHUsA BepHHI, TaK KaK sin oo # 0 mpu
aznk, keZ. <

Pasencrso (1), copaBeIJinBoe IIPH BCEX JONYCTHMBIX
3HAYEHHUAX BXOAAIMX B Hero OykB (T. e. TAKUX, IPH
KOTOPBHIX €ro JieBaf W IpaBafd YACTH MMEIOT CMBICJ),
HA3bBIBAIOT MOM¥JecmeoMm, a 3afady Ha JOKa3aTelb-
CTBO TAKMX PABEHCTB HA3HIBAIOT 3aja4aMi Ha JOKa3a-
TeJIbCTBO TOXKAECTB.

OGBIYHO [pPH AOKA3aTEJLCTBE TPHUIOHOMETPHYECKHX
TOKJECTB WJIM OPH YIPOIIEHNN BHIPAKEHHH JOIYCTH-
Mble 3HAYeHNs YIJIOB He YCTAaHABJUBAIOT, €CJIH 3TO He
TpebyeTca B YCJIOBMH 3aJavyH.

3axaua 2 JlokasaTh TOXKJECTBO
cos? o = (1 — sin @) (1 + sin o).
P (1-sino)(1+sino)=1-sin?a=cos®a. <

Bagaua 3  [oxasats Toxpecrso 0S¢  _ 1+ sina

1-sina cosa

P UYrobn oKasaTh 3TO TOKAECTBO, IMOKAXKEM, UTO pas-
HOCTh Me)XJY ero JieBOHl M IpaBOif 4YacTAMH paBHa

HYJIIO:
. 2 2
coso. 1+ sino _ cos®a—(1-sin"a) _
1-sina coso cosa (1 - sina)
cos?o — cosZa 4

B cosa (1-sina)
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3anaua 4

3anmaga 5

IIpu pemienun 3agauy 1—3 HCHONB3OBAIHUCH CJIELYIO-
mue cnocobut doxasamenrvcmaea moxdecma: npeobpa-
30BaHHeE JIEBOH YACTH K IIpaBoil; npeobfpa3oBaHue Ipa-
BOIl YacTH K JIeBOii; yCTAHOBJIEHHE TOTO, YTO PA3HOCTh
MeK]Jy JieBoil U mpaBoif YacTsIMHK paBHa HyJa10. Horaa
yAOOHO JOKAa3aTeJIbCTBO TOXKAECTBA IPOBECTH Npeoh-
pasoBaHHEM ero JieBOH M NpaBoi 4YacTell K OZHOMY
U TOMY e BBIPa’KeHHIO.

1-tg2a 4 4
IlokasaTe ToXAecTBO 5— = cos® o —sin* o
1+tg°a
sin?a
1-tg%o cos?a  cos?a -sin?a 2 . 9
= = 5— = cos’a - sin’ 0,
1+ tg2a sin“a cos“a + sin“a
cos?a
cos* o — sin* o = (cos? o — sin? o) (cos? o + sin® o) =
= cos? o — sin? o
ToxJecTBO JOKA3aHO, TAK KAK €ro JieBad U IpaBasd da-
ctu paBHH cos? o — sin? o <
VIpocTHTE BHpaXkeHHe — L .
tg o + ctg a
> 1 _ 1 sina cosa
tg o+ ctg o sino 4 cosa sin?a + cos?a
cosa sina

=sino cos a. <

YnpaskHeHHA

465 JlokasaTh TOKZeCTBO:
1) (1 —cos o) (1 + cos o) = sin? a;
2) (1 -sin o) (1 + sin o) = cos? a;

2 2

i cos“a
3) M_ztg2 ; 4) —— =ctg?a;
1-sin?a 1-cos?a
5) +sin? o = 1; 6) —1  icos?a=1.
1+ tg2a 1+ ctg?a

466 VYnpocTturh BLIpasKeHHe:
1) cosa-tg o — 2 sin o 2) cos o — sin o - ctg o
2 2
sin” o cos® o
3) ———; 4) ———.
1+ cos o 1-sina
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467 YnpocTuTh BHIpa’KeHHe M HaWTH ero 3HaueHHe:

sin o -1 n
2 pme=T;
1-cos?a P 4
2) cos? o + ctg? o + sin? o mpu o = %;
1 n
3) -1 opm o ==
cos2a 3
4) cos® o + tg? o ctg? o + sin® o0 mpm o = %
4688 JlokasaTh TOKAECTBO:
1) 1-sinfa)(1+tg2a)=1;
2) sin? a (1 + ctg? o) — cos? o = sin® a.
469 VYupocTHThL BHpakeHHe:
1) (1 +tg?o)cos?o—1; 2) 1 -sin? o (1 + ctg? o);
1 2
3) 1+tg2a+ ; g) 1T
sin? a 1+ ctg?a

470 JJoxasaTh TOXIECTBO:
1) (1 - cos 20) (1 + cos 2a) = sin® 20;
2) sina -1 _ _ 1 :
cosZa 1+sina

3) cos! o — sin? o = cos? o — sin® o;
4) (sin? o — cos? o) + 2 cos? o sin? a = sin* a + cos* o;

sina +1+cosa_ 2 .
1+ cos o sin o sina’
sing _ ltcosa,
6) = - 4
1-cosa sin o
1 + 1 =1;

1+ tg2a 1+ ctg?a -

8) tg? o — sin? o = tg? a sin® a.
471 Haittn sHaueHWe BLIpasKeHHMs sin o cos O, ecax sin o — cos o = 0,6.
472 Haiitu 3HaueHHEe BHIpAXeHHUA cos® a — sin® o, ecau cos o —

—sin o = 0,2.
473 WssectHo, uTo tg o + ctg o = 3. Haiitn tg? o + ctg® a.
474 Pemuts ypaBHeHHE:

1) 2 sin x + sin® x + cos® x = 1;

2) 2sin® x +3 cos? x - 2=0;

3) 3 cos? x — 2 sin x = 8 — 3 sin? x;

4) cos? x — sin® x = 2 sin x — 1 — 2 sin? x.
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Cunyc, KOCMHYC H TAaHIeHC YyIrJIoB O M —O

,,.§m. ..... Pooonn Vooonn Voonrnn Neeonn Beoonn Herenn Povnns [ P Voo

ITycts Touku M, u M, eIMHUYHOW OKPYXHOCTH IIO-
Jy4eHB mosopoTom Toukm P (1; 0) Ha yrasl o u —O
cooTBeTcTBeHHO (pHc. 64). Torga ock Ox HEJUT yroi
M,0M, nonoaM, ¥ MosTOMy TOUKH M, u M, cummer-
PHYHBI OTHOCHTENBHO ocu Ox.

Afcmuces! 9THX TOYEK COBIAJAIOT, a OPJAHMHATHI OTJIH-
yajoTcd TOJBKO sHaxaMu. Touxka M; mMeeT KOODAM-
HaTHl (cos ¢ sin o), Touka M, MMeeT KOOPAMHATHI
(cos (—a); sin (—a)). CrepoBaTenbHO,

sin (—o) =—sin 0, (1)
cos (—a.) = cos O. 2)
Hcnonpaysa ompejesieHHE TaHTEHCA, IOJIy4aeM
tg (~0) = sin (—a.) _Tsin o _ _tg .
cos (—o) cos o
Takum oOpasom,
tg (-a)=-tgo. 3)

®opmynsr (1) — (2) copaBexauBel TpH JIOOHIX O,
a ¢opmyiaa (3) — npm o ¢—g+nk, keZ.
MoykHO mOKasaTh, UTO ecJau O # Rk, k€ Z, TO

ctg (o) = —ctg a.

®opmyasl (1) — (3) MO3BONAIOT CBOAUTH
BHIYHCJIEHHE 3HAUEHWH CHHyCa, KOCH-

YA
Hyca M TAHTE€HCA OTPHIATENBHBIX yTJIOB
e M, K BBIYHCJIEHHIO WX 3HAUYEHHH AJA MOJIO-
JUTENIBHBIX yrJioB. Hampumep,
a P(1;0) sin (——)——sm—=——,
* > 6 2
\ 0 ~a| cosa x
n|_ T _ V2
sin (~0) ¢ cos ( ) =cos =5,
M2

Puc. 64
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475

476

477

478

479

YnpaxHenus

BoruucauTs:

2
T i _n _T . N o/,
1) cos(—g) sm( 3)+tg( 4), 2)

3/,
Zcos(—ﬁ)
4
6) 2 si —E)+3+7,5t -n)+Lcos 3 n.
) sm( 5 g (—x) 8cos2

ynpOCTHTB BBIDAXXEHHue:

1) tg (—a) cos o + sin o 2) cos o —ctg o (—sin o);

cos (—a) + sin (-a)

cos?a - sin?a

4) tg (—a) ctg (o) + cos? (—a) + sin? o

3)

BeruucauTts:

, l)es),
2 cos (-§)+ sin ("%)
2) V/3sin (—g)—2ctg (—§)+4cos (——231 n).

YHOpOCTHUTE BHIpaKeHHe:
sin® (~a) + cos® (-a1) |

2)

1—(sina + cos (—a))?

1—sin(—a)cos(~a)’ —sin (—a)

JokasaTh TOKIECTBO:

1) cos a sin (6n — o) - (1 + ctg? (—o)) = ctg (—);

1-sin?(-a) sin (o -271)

cos (4m—0) 1-cos?(-a) etg o
PemuTe ypasHeHmne:
1) sin (—x)=1; 2) cos (—2x) = 0;
3) cos (—2x)=1; 4) sin (-2x) = 0;
5) cos? (—x) + sin (—x) = 2 — sin? x;
6) 1 —sin? (-x) + cos (4% — x) = cos (x — 27).
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DopmMyabl CI0KEHUHA

dopMyIaMH CJIOKEHHsA HasBBAIOT (POPMYJHI, BHIpa-
sxaromue cos (o B) u sin (o £ ) yepes CHHYCH U KO-
CHHYCHI yrjioB O u J.

Teopema. Oua nobeix o0 ¥ B copaseanwso pa-
BEHCTBO
cos (0. + B) = cos o cos B — sin o sin p. (1)

@ Ilycts Touku M, M—B u M, , g MONYYEHEl IOBOPOTOM

touku M, (1; 0) Ha yruas o, —B u o+ P pag coorseT-
cteeHHO (puc. 65).

Ilo onpejesieHuI0 CHHYCA M KOCHHYCA 3TH

M M TOYKH HMMEIOT CJeyIolye KOOPAHUHATHL:

a+p o
M, (cos a; sin o),
M _g (cos (-B); sin (=B)),
M, M, g (cos (o + B); sin (o + B)).

Tax kak ZMOM, g = LM _gOM,, To
paBHOGeApeHHBIe TpeyTonsHUK MoOM, ¢
-8 " M_BOMa paBHBEI U, 3HAYHUT, PaBHBI
ux ocuoBauua MM, o u M_gM,. Cre-
Puc. 65 nosarensro, (MM, , p)? = (M_gM,).
Hcnoabaysa GopMysy PACCTOAHMA MEXAY ABYMA TOU-
KaMu, IoJydaeM
(1 — cos (o + B))? + (~sin (o0 + P))? =
= (cos (=P) — cos a)? + (sin (=B) — sin ).

TIpeo6GpasyeM TO PABEHCTBO, HCIOAB3YA dopmyst (1)
u (2) us § 27:
1 - 2 cos (o + PB) + cos? (o + B) + sin® (o + B) =
=cos? P — 2 cos P cos o + cos? o + sin® B +
+ 2 sin B sin o + sin® a.

Hcnonb3ysa OCHOBHOE TPHTOHOMETPHYECKOE TOMKAECT-
BO, TOJIy4aeM
2 — 2 cos (o +P)=2— 2 cos o cos B+ 2 sin o sin B,
oTkyzna cos (o + B) = cos o cos B — sin a sin B. O
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3anaga 1

3amaua 2
>

3amaga 3

Beruncauts cos 75°.

IIo dopmyne (1) maxogmm

cos 75° = cos (45° + 30°) = cos 45° cos 30° —

- sin 45° sin 30°=—@-—‘/—§——ﬂ~1= ‘/E_‘/E <
2 2 2 2 4

3amenusB B popmyne (1) B wa —f, momygum

cos (o — B) = cos a cos (—B) — sin a sin (-B),
OTKyJa
cos (00 — B) = cos o cos P + sin o sin f. (2)

Beruncauts cos 15°.

Ilo dopmyse (2) monysaem

cos 15° = cos (45° — 30°) = cos 45° cos 30° +
+sin45°sin30°=g..‘/_§+ﬂ.l \/E'F\/E. q

2 2 2 4

Hokasats dopmyJIsl

cos (%—a) =sin o, sin (g—a) =cosa. (3)
IIpm o =§ no dopmyne (2) moaxyuaem

cos (g—B) =cosgcosB+sin g sinP = sin B, T. e.

cos(g—ﬁ)=sin[i. 4)
3amernBs B orolt Qopmyse P Ha O, DOIYYHUM
cos g—a =sino. Ilonaras B ¢opmyie (4) B=g—a,
uMeeM sin (g—a) =cos o, <

Hcnonbaya dopmyast (1) — (4), BoiBefeM (HOpMYJIsI
CIIOXKEHUS AJS CHHYCA:

sin(a+B)=cos(g—(a+B))=cos((§—a)—ﬁ]=
= cos (g—a)cosﬁ+ sin (g—a) sinf} =

= sin o cos B + cos o sin P.
sin (o + B) = sin o cos B + cos o sin B. (5)
3amensas B dopmyiae (5) B ma —f, moayuaem
sin (oe — B) = sin o cos (—B) + cos o sin (—f).
sin (o — B) = sin o cos B - cos o sin P. (6)
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3apmaua 4

3anaua 5

3anaya 6%

>

Beruucautph sin 210°,
sin 210° = sin (180° + 30°) = sin 180° cos 30° +

+ cos 180° sin 30°=0-§+(_1).l-_—_%.<]

Breruucauts sin BTn cos =~ 7 —sin ? cos 8—”

7

sin8% cos E —sinX® coss—n—sm(sn E):sin1t=0.<l
7 7 7 7 7 7

,Z[orcasa'rb PaBeHCTBO

_ tga+ tgP
tg(a+B)——1_tgatgﬁ. (7
tg (o +PB) = sin(a+B) _ sina cosP + cosa sinf

cos(a+P) cosca cosP - sino sinp ’

Paspesus 4YuCIUTESb M 3HAMEHATEJNb NOCAeJHEN ApO-
6u Ha mpousBeseHue cos O cos B, moayuum dopmy-
ay (7). <
®opmyaa (7) MoxkeT GHITH MOJE3HA NPH BHIYUCJICHH-
ax. Hanpumep, no sToit dopmysie Haxogum

tg180° + tg45°

tg 225° = tg (180° + 45°) = —Bro0 + 8" _ 4
€ g ( ) 1-tg180° tg45°

YopakHeHHA

481 C moMompbo GOPMYJ CHO0KEHUA BBIYUCIUTDH:

1) cos 135° 2) cos 120°; 3) cos 150°; 4) cos 240°.
482 BriuucauTe, He MOJAb3YACH TAOAUIIAMU:

1) cos 57°30’ cos 27°30’ + sin 57°30’ sin 27°30’;

2) cos 19°30’ cos 25°30’ — sin 19°30’ sin 25°30’;

3) coslzt—cos Lin s1nz~n— s1n11—1t
9 9 9

4) coss—ncos£+sin8—nsin LAy
7 7 7 7

483 BroiuucauTe:

1) cos(£+a), ecam sino=-L m 0<o <X
3 J3 2

2) cos(a—ﬂ), ecJu cos0t=—l g L<co<r.

4 3 2

484 VYOpOCTUTH BHIpasKeHUE:
1) cos 3o cos o — sin o sin 3o
2) cos 5B cos 2B + sin 5B sin 2f;
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487

488

489

490

491

3) cos (E+a)cos (E’E—a]—sin (£+a) sin (5—n—a);
7 14 7 14

4) cos (ZE+(XJCOS (2—n+(x)+sin (H+a) sin (gzt—+(x)
5 5 5 5

HaiiTu 3sHaueHue BBIpaKeHUA:
1) sin 73° cos 17° + cos 73° sin 17°;
2) sin 73° cos 13° — cos 73° sin 13°;

3) sin 5T 005 X + sin = cos §£
12 12 12 12’
4) sin In cos — — sin — cos — 7“
12 12 12 12°
BriuucauTs:

3n

1) sin(a+%], ecJIM Cos O = H <O < —;

m‘:ﬂ m:w

2) sin (Z—a) ecau sin o =

YHOpOoCTUTH BHIPAYKEHHE:
1) sin (o + B) + sin (-a) cos (=P);
2) cos (—a) sin (-B) - sin (o — B);

3) cos (g—a) sin (g—ﬁ)—sin (o ~B);

4) sin (o + B) + sin (g—a) sin (-B).

Boiuncauty cos (@ +P) m cos (o —P), ecam sina:—g—,
—23—1t <o<2m, u s1nB—— 0<B<—

Boryucaure sin (o — B), ecam cos o =-0,8, g <O<T, ®

<o <m,ucosP= -§-,

Broruucaurs tg (o + B), ecan sin o = 17

o
[N E]

gn<|3 <2m.

YIOpoCcTHTE BBIpa>KeHHeE:

1) cos (o — B) — cos (o + B);

2) cos (E+a) cos (——a) +1gin2 o
4 4 2

3) cos 3o + sin o sin 20

4) cos 20. — cos o cos 3a.
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